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mem tehetünk máskép 
Válasz arra a lenyegetésre, hogy a kormány erélyes rend- 

szabályokra készül a kisebbségi sajtó ellen 

Wem térhetünk egyszerüen napirendre 
a Jorga miniszterelnök napilapjának ama 
közlésén, hogy a minisztertanács állitólag 
elhatározta a kisebbségi sajtó szigoru 
megrendszabályozását amaz állitólagos 
irredenta, bolsevista és románellenes ma- 
gatartás miatt, melyet „Brassótól Nagy- 
páradia állandóan és rendszeresen ta- 
nusit. 
A bukaresti ujság e szenzációjának el- 

só kommentálása alkalmával már kifejez- 
tük megdöbbenésünket, csodálkozásun- 
kat, de cé ben kétségünket is, nogy ilyen 
jellegü elhatározás a minisztertanácsban 
megszülethetett. De akár történt ilyen 
határozat, akár nem, ujra és nyomatéko- 
san meg kell állapitanunk, hogy soha fe- 
lületesebben, előitéletesebben és igazság- 
talanabbul sajtót nem itéltek el, mint a 
mikor hipatalosan vagy hivatlanul, a ro- 
mániai kisebbségi ujságok ellen, az ál- 
lamellenesség és románellenesség, boala- 
mint a bolsepizmussal való fegyverbarát- 
ség pádját emelik. 

i nem téveszthetjük össze és sohasem 
is fogjuk összetépeszteni a páltozó pár- 
tokat és kormányokat a oáltozatlan ro- 
mán állammal és a ováltozatlan román 
néppel, még kepésbbé a szerencsétlen ke- 
zü, rossz irányba tévedt, s időnkénli egy- 
más nyomába és egymás fölébe kerülő 
pártok és kormányok hibáit és büneit a 
román nemzet és a román nép erényeivel, 
Ámazok ellen elszántan, rendületlenül 
harcolunk – mint maga a román nép, s 
maga Románia királya is - emezek előtt 
azonban tisztelettel meghajlunk, s csak 
az a törekoésünk, hogy ezek a nemze- 
ti és népi erények Románia nemromán 
polgárai jabára is a legtaljesebb mérték- 
en érvényesül jenek. Elvégre ugyanazok 

a bajok, oálságok és felhős kilátások, me- 
lyek annyi kormánybukás után bvégre egy 
ergának nem is speciálisan politikára 
ipátott kezébe juttatták a hatalmat, a 
kisebbségi sajtónak is jogot adnak rá, 
sőt kötelességépé kényszeritik, hogy meg- 
jelölje azokat az utakat, irányélneket, 
szükségességeket, melyek az országot su- 
lyos helyzetéből kisegithetik és boldo- 
gabb jöbő oirányaira vezethetik. 
Mi a tiszta demokráciában, a makulát- 

an törvpényességben, az életlehetőségek 
és a kulturális berendezkedés mindenki 
számára egyenlő módon bvaló biztositásá- 
ban látjuk a kivezető utat, s ezen az uton 
akarunk találkozni és topább menni a 
román néppel, mostani vezetőivel, ha le- 
het, nélkülük, sőt ellenük, ha kell. A tör- 
ténelem nagy problémáit, mint amilyen 
a mienk is, sohasem oldották meg jövő- 
menő pártok és kormányok, hanem csak 
az ország polgárságának kitertó, rendsze- 
res és összhangos munkája. S erre soha- 
sem polt nagyobb szükség, mint ma, a 
mikor minden baklövés, zabar, ellentét, 
piszály a felforgató szellem démoni ural- 
mát hozza közelebb. 
Miképpen táplálná, biztatná, erősitené 

bagy kibánná és hioná a bolsevizmust 
az a kisebbségi sajtó, mely napról-napra 
a korrupció irtását, a törpényesség szi- 
lárdságát, a munka és kenyér konszoli- 
álását, a társadalmi erők egyensulyát és 
armoniáját követeli? Mintha a tüdöőbész 
előmozditásával vádolnák azt, aki a be- 
egnek lepegőt és napfényt ajánl és a 
nedves lakás, rossz tápiálkozás. s kime- 
ritő robotolás ellen kardoskodik! 
4bban a téves felfogásban, melyet a 

román közélet és közvélemény egy ré- 
sze táplál ellenünk, s amelyben, ugy lát- 
szik, ka a Neamul Romanesc hire igaz, 
maga a kormány is leledzik, a legkárté- 
konyabb elem az oknak és okozatnak 
ősszezaparása, s a minden logika és rend- 
szer nélkül való általánositás. Azoknak a 
pálságoknak, melyek ma, más országok 

sához hasonlóan, Romániát is emész- 
k, nem mi vagyunk az előidézői; mi 

magunk is szenpedő részei vagyunk. S 
mégis ugy tüntet fel az elfogultság, a fe- 
lületesség, a tehetetlenség dühe, mintha 
a kisebbségi sajtó teremfette polna meg 
a hibák és oisszaélések végtelen sorát, 
a munkanélküliséget, az általános lesze- 
gényedést, a gaz aság, ipar és kereske- 
delem romlását, mindazt a bajt és nyo- 
moruságot, melyet most a Jorga-kor- 
mánynak kellene büvös varázslattal el- 
tüntetnie. 
Sohasem jutott eszünkbe, hogy 

a végzetes bajokat a román álla 
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A hivatalos lap szenfesitette a 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

román nép terhére irjuk, de sohasem is 
fogunk visszariadni annak az ismételt, 
makacs, félelemnélküli hangoztatásától, 
hogy egy olyan kincses országban, mint 

Románia, még a világoálság legvészesebb 
torszakában is különb élet, az erő és 

jólét diadalmas élete lehetne, ha a ter- 

melő munka, a rendfenntartó pártatlan- 
ság és a kulturák megbecsülése lépett 
polna az avatatlanság, rendszertelenség, 

korrupció és gyülölség helyébe. Ezek a 
szerencsétlen indulatok homályositják el 

még ma is, még a nemesebb, európaibb 
emberek itéletét is, s mondják ki adat, 
alap. felelősségérzet nélkül, hogy a ki- 
sebbségi sajtó - a magyar — irredenta, 

románellenes és szellemével táptálja a 

bolsebizmust. 

Ferrero irja hires könyvében Róma 
nagyságáról és hanyatlásáról: az a haj- 

landóság, hogy egymásra kölcsönösen 
rosszakaratu szándékokat ráfogjanak, a 

pártok és osztályok embereinek kölcsönös 

üldözési mániája, mely a nagy társadal- 
mi válságokban lábra kap, beszedelmes 

betegség, mert aki ellenségeinek számát 

201. szám 
XXXVUVII. évfolyam 

Ára 5 lej 

és dühét tulozza, sokszor a pédgén igazi 
ellenségeipé forditja képzelt ellenséget 
egy részét. , 

épzelt ellenség pagyunk csakugyom 
csak azoknak a dolgoknak és történések. 
nek ellenségei, melyek, sokszor a népünk 
jogainak méltatlan megrontásáoal is, ár. 

tanak az országnak. S azt a szabadságot 
melyet mint sajtó a román alkotmány jo- 
gán élvpezünk, soha egy pillanatra sem 
akarjuk másrz és máskép felhasználni, 
mint hogy az igazságosság, béke és sze. 

retet művét szolgáljuúk vele. Ha táma 
dunk, ha tiltakozunk, ha lázongunk, ea 
ama határtalan hüségből és féltésből fa. 
kad, mellyel eszményeinkhez, a jobb jö. 
pő hitéhez, a demokráciában és jólétben 

boldogan egymást ölelő románság és ma- 
gyarság üdvéhez ragaszkodunk. 

Éljen Románia és a román nép, de 
pusztuljon minden kormány és minden 
rendszer, mely utjában áll a népek sza- 
badságának, megértő összhangjának és a 
jobb életre paló jogának. 
Most pedig jőjjenek a porkolábok, akik 

bilincset raknak a szabad sajtóral 
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román-magyar kereskedelmi szerződést 
N ö m 

Szcptember 1-én átmencti jelleáácl 
dlctbelépett az uj román-magyar cávczmény 
Teljes munkaszabadság 

Romániáb 

Bukarest, szeptember 2. 

A hivatalos lap mai számában megje- 

lent az a minisztertanácsi határozat, a 

mely kimondja a román-magyar kereske- 

delmi szerződés ideiglenes életbelépte- 
tését szeptember 1-ével. A minisztertaná- 
csi határozattal egyidejüleg megjelent az 
augusztus 12-én Szinajában megkötött 
magyar-román hajózasi és állategészség- 

ügyi egyezmény is, amely szintén szep- 
tember elsejével lépett életbe. 

A szerződés legfon- 
fosabb függelékei 

A kereskedelmi szerződéshez számos 
függvény van csatolva, amelyek a ma- 
gyar alattvalók különböző munkajogait 
szabályozzák. Ezek szerint az egyik függ- 
vény kimondja, hogy 

a román hatóságok magyar alattvalók 

olyan kéréseit, amelyekben munka és 

tartózkodási engedélyekért folyamod- 

nak, kötelesek a leggyorsabban és a 

legnagyobb jóindulattal teljesiteni. 

Azon magyar alattvalók, akik az érvény- 
ben levő törvények alapján ipart vagy 

kereskedelmet uüznek Romániában,. min- 

den további nélkül meg fogják kapni a 

törvényben előirt munkakönyvet, vala- 

mint a tartózkodási engedélyt. Ezeket a 
kéréseket csak abban az esetben lehet 

megtagadni, ha a körülmények ellent- 
mondanak a munkatörvény ib. paragra- 

fusának. A már kiadott munkaengedé- 
lyeket csak olyan esetben lehet vissza- 

vonni, ha azokat állambiztonsági szem- 
pontok követelik meg. 

Egy másik függvény azokat az eljárá- 

sokat szabályozza, amelyeket mindkét 

államnak be kell tartania kiutasitások 

alkalmával. A kiutasitásokat mindkét 

részről akadálymentesen és a leggyor- 

sabban kell lebonyolitani. 

A harmadik függelék végül is kimond- 
ja, hogy a két állam közötti barátságos 
viszony kimélyitése érdekében az idege- 
nekre megállapitott tartózkodási illeték 
egyévre legyen érvényes, ugy Magyaror- 
szágon a román állampolgárokra, mint 
Romániában a magyar állampolgárokra. 

A minisztertanácsi jegyzőkönyv 

mondja, hogy a román—magyar keres- 
kedelmi szerződés életbeléptetésének csak 
addig van átmeneti jellege, amig a két 
állam törvényhozó házai azt ratifikálni 
nem fogják. 
Ugyancsak szeptember elsejével lépnek 

Bukarest, szeptember 2. 

Az uj tanév megnyitása alkalmából 
Jorga közoktatásügyi miniszter tegnap 
délután 2 órakor nagy és sok tekintetben 
érdekes programmbeszédet tartott a fő- 
városi iskolák igazgatói és igazgatónői 
előtt. 
Ünnepélyes beszédében Jorga minde- 

nekelőtt azt hangsulyozta, hogy valóság- 
gal forradalmositani akarja az oktatás és 
népnevelés eddigi rendszerét. Evégből 
messzemenőleg biztositotta a tantestület 

geit. 

– Azoknak, akik 
toktól vezettetve folyton 
szabnak tevékenységem számára, – foly- 
tatta Jorga — csak ezt felelhetem: 

Fájdalmas dolog az illuzió-rombolás, de 

delkezésemre iskolai programmom meg- 

oalósitására. : 

Nem vágytam arra a helyre, ahol most 
vagyok. Ellenben mindvégig teljesiteni 
fogom a rámbizott feladatot... 
Ezután Jorga elsmerle, hogy a törvény 

valóban csak szeptember 15-ében álla- 
pitja meg a tanév kezdetét Ez azonban 
csupán azt mutatja, mennyvire nem tud- 
ták eddig, mi való egy törvénybe és mi 
a ezabályzatba. Az ekolakozdes megálla- 

önállóságát és kezdeményezési lehetősé- 

Ppolitikai szempon- 
határidőket 

kijelenthetem, hogy több év is áll ren- 

of bizfosift a magyar állampolgároknak 

an a megköröfi szerződés 

életbe a kereskedelmi egyezményben fog.] 
lalt vámmegállapodások is, amelyek az 
élőállatok tranzitjára, valamint a román 
-magyar uj vámokra vonatkoznak. 
Az egyezmény részletesebb ismertetésé.- 

re még visszatérünk. 

sesgee esv.eVSemTESEESE 

Jorga kifanifja a ltanárokaf: 
m K 

A tantestület nem adhat 
leckét a lustaságból 

Igaz, hogy törvénytelen az iskolakezdő rendelet, 
ez azonban csak azt mutatja, hogy mennyire 

nem tudták: mi való a törvénybe Jorga 

pitása Nyugaton mindenütt miniszteri 
rendelettel történik. Az iskolák czután 
nálunk is szeptember 1-én nyilnak meg 
és junius 1-én fognak zárulni, ami egész- 
ségesebb. Különben is a tantestület nem 
adhat leckét az országnak a lustaságból. 

A miniszterelnök ezután a gyakorlati 
oktatás szükségességét hangsulyozta. Ar- 
ra kell törekedni, - mondotta – hogy a 
tanulóifjusággal, amerikai módszert kö- 
pvetve, szerettessék meg a háziipart, hogy 
a tanulók a maguk erejéből készithessék 
el a mindennapos életben ezükséges hasz- 
nálati tárgyakat, eszközökaet, ruházatukon 
maguk végezzék el a kisebb javitásokat. 
Ezután válaszolt azokra a támadások- 

ra, amelyek akkor érték, amihor a falusi, 
iskoláknak azt ajánlotta, hogy a nőbven- 
dékek között tegyék népszerüné a facipő 
viselését. Rámutatott arra, hogy igen eok 
európai államban az elemi iskolák növen- 
dékei csak facipőben járnak. 

Beszédét a következőkkel fejezte be: 

— A jövőben a kormány alkalmat ad 
arra, hogy a tanerők kiválasztásánál a 
természetes szelekció elve érvényesüljön. 
A tanitók és tanárok kinevezésénél a jö- 
vőben pályázat utján döntenek, s azok- 
nál csak a személyi érdemek hierarchiá- 
ját ismeri el. 

, A miniszterelnök beszéde a megjelent 
igazgatók között óriási feltünést keltett.



Amerika győzi pénzzel... 

Tengerentúlra vándorolnak a középkori 
salezaz zrzlkszsz lestőművészet remekei mua fHzefmnek fesiményetférri 

Breassó, szeptember 2. 
Különös dolog, hogy manapság, amikor 

annyira 
még 

hatalmas áron cserélnek 
özépkori vagy négebbi müvé- 

liárdok nrai 
könnyebben hajlandók egy csekket alá- 

ubens egy re- 
kinálják megvételre, mintha hy- 

permodern festményt akarnak rájuk sóz- 
i fogni, 

ábrázol az Adrián, 
mint azt, Hogy Mussolini egyéni felfogásu 

az egész világon élő emberiség 
lelkesedik mindenért ami modern, 
mindig olran 
gazdát a ; Yré 
szek festményei és karcai. Mi 

irni, ha Tintoretta vagy 
mekét 

ni, amelyre éppen ugy rá lehet 
hogy naplementét 

portréja,. 
Tekintetbe kell vennünk azt a körül- 

ményt is, hogy az ujabban feltünt festé- 
szeti irányoknak nem lehet olyan életkort 
jósolni, mint a már klasszikussá előlépett 
egykori ecsetkezelésnek. 

zázadok multak el, nemzetek sülyed- 
pépszerü 

mester ihletett remeke ma is becsülésben 
á az egész földgolyó müűértő közönsége 

tek önásta sirjaikba, de eg 

előtt. 

Ma is vannak beérkezett és nagykon- 
cepcióju müvészek mindenütt, akik na- 
yobbrészt régebbi ösvényeken haladnak. 
annak nagy elismerésbén részesülő, tel- 

jesen ezabadjára engedett irányzatokat 
övető festők is. Egyidejüleg azonban le 

kell szögeznünk azt ie, hogy a festészet 
nagyon nehéz kenyér azoknak, akik csak 
most állnak pályájuk küszöbén. A párisi 
ztartier Latin és a newyorki Greenwich- 
illage hosszuhaju müvészjelöltjei sokat 

tudnának mesélni kifizetetlen házbórek- 
ről és mélabusan korgó gyomrokról.. 
Az e téren uralkodó cudar viszonyokat 

érdekesen világitja meg az a kis eset is, 
amelyet egy ismert párisi festő beszélt el 
a minap, egy francia müvészeti folyóirat 
munkatársának. Egy fiatal müvész, mi- 
után a civilizált világban minden erő- 
megfeszitése ellenére sem tudott érvé- 
nyesülni, elhatározta, hogy az ausztráliai 
szigetek egyikén próbál szerencsét a va- 
dak között. Sikerült lefestenie egy kani- 
bál-törzsfőnököt, aki fejedelmien fizette 
meg a tetszetős portrét, noha sohasc fog- 

lalkozott a festőmüvészettel s a vilá 
állitásokat sem kereste még eddig fel. 
A fiatal müvész a festményért két disz- 

nót, tizenöt pulykát, harminc csirkét, 
négyszáz ananászt és nyolcszáz kókusz- 
diót kapott. 
A vadaknál még van béke... 
Nálunk már kiment régen a divatból 

az ilyenforma honorárium. Kókuszdiók 
helyett szines papirdarabokkal fizetünk 
mindenkinek, ha tudunk, ámbár sokan 
még igy is eszik a pénzt. 

nagy mesterek századokra viseza- 
tekinthető festményeivel kapcsolatban 
vagyont kitevő összegeket emlegetnek. 
Rubens, Rembrandt vagy Dürer egy-egy 
müvéért olyan árakat fizetnek ma, ame- 
lyek koruk leggazdagabb embereivé te- 
hették volna a hajdani mestereket, 
A világvárosok árverési csarnokaiban 

valósággal ökölharc folyik gyakran a 
muükincsekért, amelyek maradandó érté- 
küknél fogva, az idők folyamán szent- 
séggé magasztosultak a duzzadozó tárcá- 
ju milliomosok előtt. 

Ahol vagyonok röpködnek a levegőben 
Vessünk egy pillantást egy párisi ár- 

verési csarnokba. 
A terem feketéllik a megjelent érdek- 

lődő tömegétől. A kikiáltó megjelenik 
kalapáccsal a kezében. Moraj fut át a 
zsufolt csarnokon, nohba mindenki jól 
tudja, hogy derék embernek a kalapács 
üzleti kelléke és nem akar vele senkit 
megrendelésre, vagy saját jószántából 
fejbeütni. Az idegesek, pattanásig feszül- 
tek. mikor a kikiáltó bejelenti az árve- 
rés megkezdését. 
Egy Boncheur kép, hölgyeim és uraim! 

Hang a tömegből: Huszezer. Huszezer 
először - ismétli a kikiáltó. Ideges hang: 
Ötvenezer! Ötvenezer először. Zürzava- 
ros kiáltozások: Hatvan, hetven, nyolc- 
vanezer! Egy amerikai Iábujjhegyre áll, 
ogy szemügyre vegye a szőnyegen forgó 

müremeket, aztán felkiált: Százhuszezer! 
Néma csend. Egy szolga más festményt 
állit a Boucheur kép helyébe. Az ameri- 
kai kiveszi Watermen töltőtollát és töké- 
letes lelki nyugalomal állit ki egy száz- 
huszezer frankos csekket.. 
Mit szól hozzá, hogy ilyen jó üzletet 

csináltam — fordul a kép uj tulajdonosa 
egy tömzsi olaszhoz . 

Amerikában legalább ötvenezer dol- 
lárt fognak érte ajánlani az ismerőse- 
im. 

Kötve hiszem Monsignore — válaszol 
csendesen az olasz - ön meglehetősen tul 
becsüli a képet. Mi az, hogy tulbecsü- 
löm? – méltatlankodik az amerikai — 
maga ugy látszik, hogy nem ismeri kellő- 
en a nemzetközi árakat! Tudja, hogy a 
barátaim mennyit fizettek a multkor egy 
Valesguez festményért? Négyszázezer 
lollárt kereken! Van magának arról fo- 
zalma, hogy mit költött a mi államtitká- 
runk, Andrew Mellon, amikor ittjárt az 
idén Európában? Hát tudja meg, hogy 

egy Raffael Madonnáért egymillió 
dollárt fizetett. 

Egy millió dollárt? vegyül bele a pár- 
beszédbe Müller ur Drezdából –baga- 
tell. Tudják urak, hogy mennyire becsül- 
ték hivatásos szakértők a drezdai „Six- 
tusi Madonnat, amely Rafael egyik leg- 
jelentősebb festményel!l? Tizmiliő már- 
ára.. : 

Tizmillió márka! Négyszázmillió lej! 
Ezek az árak talán minden rekordot meg 
haladnak. A müvészetben szegény, de 
dollárokban gazdag Amerika nem alku- 
szik. Rembrandt aeredeti festményeiből 
például rövid idő leforgása alatt több 
száz uszott át az Atlanti oceánon. 

A LEGMAKACSABB MURA.- 
JONGÓK. 

A németek nagyon fájlalják valahány- 
szor egy-egy nagyértékü festmény a kül- 
földre, vagy éppenséggel az ujvilágba 
vándorol, mert minden alkalommal a 
nemzet tulajdona megy veszendőbe sze- 
rintük. Mindegyik kép beszél s csak a 
szülőországa érti meg tökéletesen a nyel- 
vét. Egy kanadai, egy japán, vagy egy 
portugál sohasem fog olyan mélyen ma- 
gábamerülve megállni egy Dürer rézkarc 
előtt, mint ahogy a német teszi. EÉgy 
amerikai sem fogja mondani soha: Néz- 
zék csak! Hát nem vagyok én ugyan- 
olyan fából faragva, mint az a derüs le- 
gény azon a Rembrandt fametszeten? 

2 —Al. 

Ma azonban csak a pénznek van szava 
s minden más dolognak el kell csitulnia. 
rzelgős hurokat éppenséggel nem lehet 

megpenditeni ma, amikor szinte erőszak- 
kal számüzve van minden, ami érzelem- 
mel kapcsolatos. Talán sohasem jött job- 
ban Németországnak sem, ho y nem hal- 
tak ki még az ókori mecénások, akik mo- 
dornebb kiadásban kelnek át az oseánon, 
ogy egy nagylelkü gesztussal megsze- 
rezzék a középkor legendásbecsü érté- 
keit. 

MIÉRT VERGŐDNEK MÉGIS 
TGRAGRA A MODERN FES- 

A nagyarányu vásárlási láz közvetve 
felvirágoztatja némileg azért a most élő 
müvészek sorsát is. Európában is vannak 
olyan emberek, akik szeretik otthonukat 
képekkel ékesiteni, de megfelelő tőke 
hiányában nem versenyezhetnek a kö- 
zépkori remekre alkudozó nábobokkal. 

i marad tehát hátra? 

Fellendül a kereslet a modern festé- 
szet és grafika terén is, mert az efajta 
termékekhez sokkal olcsóbban lehet 
hozzájutni. 

Ma már nagyon sok festő neve fut be 
ezen a réven a köztudatba. Ki mondaná 
ezekuán, hogy a müvészvilágban nincs 
összetartás és hogy lépten-nyomon ke- 
nyéririgység üti fel a fejét? A középkori 
festők miközben halhatatlan müremekei- 
ket alkották, talán megérezték, ho va 
huszadik században az ő érdemük lesz, 
ha sok nyomorgó festő nem fog éhhalált 
halni... 

BESZÉLJEN A STATISZTIKA 

A középkori mesteremberek remekeinek 
értéke jóformán percről-percre emelkedlik, 
tekintve, hogy mindegyre régibbek lesznek. 
Ma már nem követné el senki azt a könnyel- 
müséget, amit a hajdani magyar főur, aki 
mentének szabatott fel egy Rubens fest- 

ményt és ugy jelent meg Mária Terézia előtt 
a királyi udvarban. 
Ha figyelemmel ktsérjük néhány müre- 
mek árának emelkedését az épek folya- 
mán, megállapithatjuk, hogy már a hu- 
szadik század első évtizedében hatalmas 
ősszegekre gyarapodott értékük. 

: kis adsrtika mely néhány Rembrand 
karc áremelkedéséről készült: 

LEVÉTEL A KERESZTFÁRÓL (1654,) 
1834 ------ 2850 márk 
1840 - — 4920 márka 

SIX POLGÁRMESTER 

ír -- - - 16 
1860 - - - - — 251 frank 

1909 — — - - - – - 16800 márka 
MUPÁRTOLÁS A LETUNT IDŐK. 
BEN 

Korántsem kell azonban azt hinnünk hogy csak a huszadik század közönsége be 
csülte fel ilyen hatalmas összegre az érték. 

l számba menő festményeket. 

A rómatak olyan ősszegeket firettek má 
az ókorban is egyes festményekért, ame. 
lyek bátran versenyezhetnek a mai árak 
kal is 

Julius Caesar például Tínomachos két fegt 
ményéért, amelyek közül az egyik a szá 
guldó Ajax"-ot, a másik pedig „Medea"- 
ábrázolta - 80 talentumot fizetett, ami n 
millió 820 ezer lejnek felel meg. Ez az ösz. szeg nemcsak pénzünkre átszámitva, de 
tényleges értékében is hatalmasabb summá 
jelentett egykor. A szobrászatot is olyan 
bőkezüen pártfogolták a rómaiak, hogy . 
szobrászok fejnélküli szobrokat készitettek, amelyekre később a mübarát kivánalmainal 
megfelelően illesztettek fejet. 
A renaissance festői sem panaszkodhattak 

Tizian például ötödik Károly császár arc. 
képéért 28 ezer márkát kapott, Raffael pedi; 
amellett, hogy fényüző életmódot folytatot 
ériási vagyont hagyott hátra örököseire, 

! Mindenesetre sok függött minden időben 
4 a udástól és szerercsétől is.. 
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Tiltott mütét következtében meg. 

Feiler Emil orvostan- 
hallgató, aki a mü- 

halt Budapesten egy fiatal zene- 
akadémiai növendék 

tétet végrehajtotta, letartóztatásakor mellbelőtte ma gát 
Budapest, szeptember 2. 

Kinos szenzáció foglalkoztatja a fővá- 
ros lakosságát. Junger Angéla, fiatal, ze- 
neakadémiai növendék 

tiltott mütét következtében háromnani 
borzalmas kinlódás után kedden este 
meghalt. 

Az orvosoknak ,akik betegágyánál jelen 
voltak, csak annyit mondott, hogy egy 
képesités nélküli orvos hajtotta végre 
rajta a mütétet. Nevét azonban nem volt 
hajlandó elárulni. 
A rendőri nyomozás természetesen 

azonnal megindult és hamarosan ered- 
ménnyel is járt. Megállapitották, hogy a 
mütétet F eiler Emil harmincéves nős cr- 
vostanhallgató végezte el a leány kö- 
nyörgésére. 
Detetkivek mentek ki Feiler lakására, 

hogy előállitsák, 
az orovstanhallgató azonban egy óvat- 
lan pillanatban mellbelőtte magát. 

1 A mentők haldokolva szállitották kór- 
házba, ahol pillanatra magához tért és 
ennyit mondott: 
— Megérdemeltem sorsomat, bár ön- 

Nagy választék legujabb 
őszi és téli öltöny- és kabát- 

szövetekben ! 

Visszamaradt szöveteket 
mélyen leszállitott árakon 

árusiítunk ki! 

zetlenül akartam segiteni. 
zután rövidesen ismét elvesztette esz. 

méletét és azóta sem nyerte vissza öntu- 
datát. Életbenmaradásához kevés remény 
van. 
Junger Angélia szlovenszkói származá- 

su, tavaly került fel Budapestre, ahol 
nagy jövőt jósoltak neki zenei körökben. 
zvegy édesanyja gyászolja. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Dnyeszter mentén 
ismét fellázadt a 
parasztság 

Kisinev, szeptember 2. 
A Dnyeszter melletti falvak lakosai 

több éjjelen át erős ágyutüzelést hallot- 
tak Tiraszpol, Ovidispol, Kamenyers 
és Podolszk orosz városok irányából. A 
határszélről érkezett hirek szerint a szov- 
jethatóságok Ukrajnában muegkozdték a 
Duzakész etek lefoglalását. lakosság 
fellázadt és több helyütt véres eseménye 
történtek. Az ellenforradalom leverésére 
a szovjet nemcsak gyalogsági és lovassági 
csapatokat küldött ki, hanem tüzérsé- 
get is. 

Ukrán terroristák 
gyilkolták meg Holovkó 

lengyel képviselőt 
Hat golyót találtak az áldozat testében 

Varsó, szeptember hó 2. 
A szombaton, Truskewiec keletgalicia 

fürdőhelyen Holovkó lengyel képvisel 
ellen elkövetett gyilkos merénylet üg s 
ben a megtartott nyomozás és a boncolá: 
megállapitotta, hogy a merénylők hatszo: 
lőttek rá s mind a hat lövés talált. A nyo 
mozás még folyamatban van. küb 
A lengyel sajtó pártkülönbség nél e- 

nagy terjedelemben foglalkozik a me 
rénylettel és közli annak minden rész 
tét, ugyszintén az áldozat életrajzát. ben 
merénylettel foglalkozó vezércikke . 
az egész sajtó a legmélyebb felháboro é 
sának ad kifejezést a gyilkosság felet e 
azt a meggyőződését hangsulyozza, aé 
a merénylet ukrán terrorista szervezé se 
müve s e szervezetek terrorisztikus c 
lekményeinek egyike. 

SZEPTEMBER 4. 
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A „Grai Zeppelin" 
Délamerikában 

Newyork, szeptember 2. 
„Gratf Zeppelin" tegnap délután meg- 

kezett a braziliai Fernando Noropha 
ek A léghajó kedvező körülmények 
öegd tette meg az utat az Atlanti Oce- 
töl keresztül. Este tizenegyórakor a én pelin leszállot Pernambucoban, ahol eldei tömeg fogadta. 

Nem akarják megművelni 
tazdáik földjét a spanyol 

löldművesek 
Madrid, szeptember 2. 

A spanyolországi zavargások tovább 
artanak. Cartagenában, Sevillában és 
—ragossában általános sztrájk tört ki. A 
utrájkhoz még a környék földmüvesei is 
katlakoznak, akik vonakodnak gazdáik 
fldjét megmüvelni. Több helyen össze- 
iközésre került. a sor a sztrájkolók és a 
tarhatalom között. 

Moulin prolesszor beval- 
btta és megbánta bűnét 

Róma, szeptember 2. 
Az olasz államvédelmi törvényszék előtt 

kedden kezdették meg Moulin belga profesz- 
yor és négy büntérsa antifasciszta bünpöré- 
nek tárgyalását. Moulin tanár a tárgyalás 
orán beismerte, hogy Bassanezi antifascisz- 
ta agitátortól leveleket és kiáltványokat ho- 
mtt Olaszországba. Tettét azonban sajnálja, 
mer olaszországi tartózkodása alatt jobban 
megismerte az olasz népet és a fascizmus 

rendszerét. Elmondotta, hogy a belga diákok 
cak azért rendeztek szimpátiatüntetést mel- 
ette, mert teljesen ártatlannak hitték. A 
bünpör többi négy vádlottja ártatlanságát 
hangoztatta. Védelmükre azt hozták fel, 
logy nem volt tudomásuk annak a bőrönd- 
nek tartalmáról, amelyet Moulin professzor 
hozott magával. 

e 

A Nautilas 
e e [ 

a jég közé szorult 
London, szeptember 2. 

Most már az egész tudományos világ a 
kenagyobb nyugtalansággal tekint a „Nau- 
tlus" tengeralattjáró sorsa elé. Tudvalevő, 
hogy a hajó néhány héttel ezelőtt Wilkins 
kapitány vezetésével elindult az Északi 
Sarkra, ahová a jégmezők alatt akart meg- 
érkezni. A legészakibb pont, ahova a „Nau- 
tlus" eljutott, Hajmár-fok volt, innen érke- 
zett nyolcvan órával ezelőtt az utolsó szik- 
ratávirat a hajóról. Ez a távirat közölte, 
hogy a „Nautilus" jég közé szorult, amely- 
ből nem bir elmozdulni. Megkisérelte, hogy 
ljusson a viz alá, ez azonban nem lehetsé- 
ges, mert az erre szolgáló alsó kormánycsa- 
varja eltörött és bisszafordulni sem tud, mi- 
után a jéghegyek elzárták az utját. Több 
európai leadóállomás igyekezett összekötte- 
tést teremteni a veszélyben lévő tengeralatt- 
járóval, ami azonban nem volt keresztülvi- 
hető a magnetikus zavarok következtében. 
zekután attól tartanak, hogy a „Nautilus"- 

ba bezárt legénység és vezetőik elpusztul- 
nak, noha egyes optimista tudósoknak az a 
péleménye, hogy imminens veszély egyelő- 
re nem áll fenn. 

és 

Az „Amstel Bank 
[ bukása és Pallenberg 

Mag, 
a világhirü berlini szinész 

Bécs, szeptember hó 2. 
Jelentettük, hogy a Kreditanstalt am- 

zterdami alapitása, az „Amstel Bank" 
etétesei között több világhirü müvész is 
ran, köztük Pallenberg May, a hires ber- 
mi szinész, akinek közel negyedmillió 
ollár megtakaritott pénze uszott el a 
Nődbejutott pénzintézetnél. Az „Amstel 
ank" betétesei tegnap Bécsben gyülést 
artottak, amelyen Pallenberg is megje- 
ent. Pallenberg valóságos drámai jelene- 
k rendezett, legazemberezte és lecsir- 
elogózta a bank igazgatóit és kijelentet- 
, hogy mostantól kezdve egész életét a 

el iismeretlen, galád bankigazgatók ki- 
életlen kipellengérezésére és üldözésé- 
e fogja szentelni. A rendkivül felizgatott 
elvész tudomására hozta az elképedt 
gazgatóknak, hogy az ősz folyamán visz- 
zatér Bécsbe és itt előadást fog tartani 

vezérigazgató és én" cimmel. Ezenki- 
v darabot irat magának és ebben sze- 
hélyesen fogja alakitani Rötsohild vazy 
inrenfest igazgató szerepét, akikne 
rezi arculatát megmutatja majd a világ- 
tl Pallenberget betétestársai sem tud- 
ha lecsillapitani és magából kikelve ro- 

nt el a gyülésről. 

— 
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házkutatást tartottak lakásán 

A vidék! bankok és a pénzpiac 
umm iktgkkk mxm 

Törvény készül ahankok uzionáltatására 
és a hankok, mint adósok helyzetének 
rendezésére 

Bukarest, szeptember 2. 
Mint jelentette a B. L., AÁrgoetoianu 

felhivására a vidéki bankok is teljes ap- 
parátussal kezdték meg a szervezkedést. 
A regáti és besszarábiai bankok szindi- 
kalizálása után a tö bi vidéki bankokra 
került a sor. Biztos forrásból nyert érte- 
süléseink szerint 

a Nemzeti Bank igazgatósága a tegnap 
hosszabb időn keresztül tárgyalt a Vi- 

ádéki Bankok Szöbvetségének nezetőivel 
z bankok szindikalizálásával kapcsolat- 
an. 

A tárgyalások folyamán megállapitották, 
Bogy a tulzott betétkiponások az egész or- 
szág területén megszüntek. A vidéki ban- 
koknak tehát jelen pillanatban nincs 
szükségük olyan tőkére, amellyel a bhe- 
tétkivonásokat fedeznék, hanem azért 
kell nekik pénz, Bogy a hitelélet norma- 
lizálódását előmozditsák. A legutóbbi be- 
tétkivonások ugyanis teljesen kimeritet- 
ték rezerváikat és hiteleket nem képesek 
folyósitani. Azt is megállapitották, hogy 
egyes helyeken ; 

A pénzügyminiszter tárgyalásai a vidéki bankok 
szindikalizálása ügyében. Szeptember 28-án meg- 
alakul a Romániai Bankok Egyesülete 

a betéteknek egy jelentős részét las- 
sankint pissza is hozzák a bankokhoz. 

Ez a jelenség a muló idegesség utótünete 
és a pénzpiac megszilárdulását igazolja. 

emzeti Bank vezetősége kijelen- 
tette, hogy 

e pillanatban nem tud egy lejjel sem 
hozzájárulni a kisbankok által alaki- 
tandó szindikátusok alaptőkéihez, te- 
kintve, hogy teljesitőképessége teljesen 
ki oan meritve. : 

Azt azonban kilátásba helyezte, hogy, 
amint a lehetőségek engedik, azonnal a 
kisbankok szindikalizálásai mögé áll. 

Nemzeti Bank válasza után Coanda 
elnök vezetésével a vidéki bankok meg- 
bizottai megjelentek Árgetoianu pénzügy- 
miniszternél és az állam segitségét kérték 
a vidéki bankok egységbetömöritéséhez. 
A pénzügyminiszter kijelentette, hogy 

az állam teljes mértékben a kisbankok 
műgött áll és azokat minden lehető 
eszközzel támogatni fogja. 

Az állam garanciákat fog szolgáltatni 

olyan pénzügyi müveletek lebonyolitásá- 
nál, amelyek a kisbankok tőkeerősségé- 
nek fokozását szolgálják. 

Argetoianu pénzügyminiszter kijelen- 
tette még, hogy a vidéki bankok helyze- 
tének megkönnyitésére 

a kormány törvényt fog hozni a oi- 
ádéki bankok fuzójának és szindikalizá- 

1 lásának előmozditására, topábbá eg 
törbényt a bankok, mint adósok hely-. 
zetének rendezésére. 

A vidéki bankok delegátusai abban ál- 
lapodtak meg a pénzügyminiszterrel, 
hogy 
szeptember 28-ra összehipják az ország 
összes bankjait egy nagy bukaresti ér- 
tekezletre, amelyen ki fogják mondan 
a Romániai Bankok Egyesületének 
megalakulását. 

: Ebben a szervezetben csak a 40 milliónál 
kisebb alaptőkével rendelkező bankok 

1 fognak helyet foglalni, az egész ország 
területéről. 

.
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Heriózremámáks . kenmutt 
Fóris Esívánmi, 

Bukarest, szeptember 2. 
A fősziguranca hétfőn a Gara de Nord- 

on letartóztatta Fóris István kommunista 
vezért, amint éppen visszaérkezett a 
kommunista balkánfederáció berlini ér- 
tekezletéről, amelyen a romániai kommu- 
nista pártot képviselte. 

Fórist, aki az utóbbi években fő-irá- 
nyitója a kommunista sajtónak, már a 
határtól figyelték. Letartóztatása után 

ahol több 
sokszorositó készüléket találtak. Ez alka- 
lommal letartóztatták Fóris feleségét is, 
esHHsEGDÉSEmHSEG 

! 

berlini értekezrleté- 
ről érkezett haza 

akiről kitünt, hogy levelezője volt a Tass- 
nak, a szobjetkormány félhipatalos táv- 
irati isynőkségének s hol Bécsen, hol pe- 
dig a nyeszteren át rendes helyzetje- 
lentéseket küldött. 
Főrisnét polgári biróságnak adják át, 

mig Fóris Istoánt a hadbiróság ele állit- 
ják, mert évekkel ezelőtt a bukaresti had- 
iróság távollétében 10 évi kényszermun- 
kára itélte. A katonai törvénykezés sze- 
rint most ujra fogják tárgyalni pörét, a 

: melybentállaimellenes tevékenységgel vá- 
olják. 

eesecesesessee söVBE 

Ujra fondcskozik a Népszövefség 

A 64-ik ülésszak 
Cienf, szeptember 2. 

Kedden délelőtt 11 órakor Leroux spa- 
nyol külügyminiszter elnöklete alatt 
megkezdődött a népszövetségi tanács 64- 
ik ülésszaka. A megnyitó ülés mindössze 
fél órát tartott s azt a legutolsó ülés- 
szak óta végzett munkálatok jelentései- 
nek felolvasása töltötte ki. Ezután a né- 
met megbizott olvasta fel jelentését a 
gazdasági bizottság tevékenységéről. 
A megnyitó ülés berekesztése után a ta- 

nácstagok zárt ülésre vonultak vissza, 
hogy a nyilvánosság kizárásával tárgyal- 
janak a magyar-német kereskedelmi szer- 
ződésről és a francia-orosz non agressi- 
on-egyezmény kérdéséről. Érdekes, hogy 
a Népszövetség jelenlegi ülésszaka alatt 
igen erős lett az a törekvés, hogy a ta- 
nácskozásokat lehetőleg a nyilvánosság 
kizárásával végezzék. : 
A népszövetségi tanács zárt ülésén 

egyébként kinos incidens játszódott le. 
eccssecmeeeemEBESSESEDBEe SsdemöSeGTEGTESSSoEGTSHeSESEmESSBBE 

lörvénytervezet készül a besszarábiai 

Litvinov felháborodott azon hogy az ülés- 
ről kizárták a nyilvánosságot s kijelentet- 
te, hogy a zárt ülésen elmondott beszédét 
a nyilvánosság előtt is meg fogja ismé- 
telni. 
A tanács ülését ezek után szerdáról 

péntekre halasztották, mert a mai napot 
teljesen kitöltik a koordinációs bizottság 
tanácskozásai, csütörtökön pedig az Eu- 
rópa-bizottság negyedik ülésszaka kezdő- 
dik. Az Európa-bizottság koordinációs bi- 
zottsága különben elfogadta Posse német 
delegátus inditványát, amely megállapit- 
ja, hogy a német-magyar és a német-ro- 
mán kereskedelmi szerződés preferenciá- 
lis rendelkezései a mult év novemberé- 
ben tartott második vámfegyverszüneti 
értekezleten felállitott elvek keretein be- 
lül mozognak és megfelelnek azoknak a 
feltételeknek, amelyeket az európai Unio 
gabonabizottsága juniusi ülésszakán meg- 
állapitott. 

parasztság érdekében 
Bukarest, szeptember 2. 

A kormány tagiai tegnap délután Jor- 
a miniszterelnök elnöklete alatt más- 
élórás minisztertanácsot tartottak, ame- 
lyen elsősorban Rascanu tábornok, bessz- 
arábiai miniszter jelentését hallgatták 
meg a Pruton tuli tartomány gazdasági 

helyzetéről. 
Rascanu tábornok rámutatott arra, 

hogy az adósságok aggasztó módlon foj- 
togatják a parasztságot. Expozéja alap- 
ján — amint a kiadott hivatalos kom- 
müniké közli — a minisztertanács utasi- 
totta a földmivelésügyi és pénzügymi- 
nisztert, ho 

közösen örbényterbezetet készitsenek, 
amely feljogositja a besszarábiai pa- 
rasztságot arra, hogy a három épvel ez- 
előtti nagy szárazság alkalmábal se- 
gélyképpén kapott gabona és oetőmag 

mégpedig ugy, 
árát természetben fizethesse pissza, 

pott. 

A minisztertanács 

Telefon. 
5318. 

balkán-lederáció 

! hogy ugyanannyi gabo- 
nát szolgáltat vissza, mint amennyit ka- 

ezután a jövőévi 

6é 

„Ndedlrm Mdexzb 

költségvetés összeállitásának az alapel. 
veit vitatta meg. 

A MINISZTERELNÖK UR 
TRÉFAL... 

Távoztában Jorga miniszterelnök meg. 
lepetve vette észre, hogy ezuttal nem 
várják az ujságirók. Erre odaszólt egyik 
kisérőjéhez: 

– EÉEjnye, hát miért nem jönnek az 
ujságirók, hogy valami szenzációsat 
mondhassak nekik? Az ülés alatt egy mi- 
niszter meggyilkolta egyik kollégáját. Az 
ujságirók megnézhetik az áldozatot, 
jegyezte meg gunyosan Jorga s aztán be- 
szállt autójába, hogy hazaszáguldjon Va- 
lenii de Munteba, zzel a viccel Jorga az 
Argetoianuval való ellentéteire akart 
utalni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAA 

Megielent a magyar 
küztisztviselők fizetésle- 
szállitásáról szóló rendelet 

Budapest, szeptember 2 
Ma megjelent az a kormányrendelet, a 

mely a köztisztviselők fizetésleszállitásá- 
ról intézkedik. A rendelet szerint az el- 
ső három fizetési osztályba tartozó köz- 
tisztviselők fizetését 15, a következő há- 
rom fizetési osztályba tartozókét 12 és az 
összes többi kategoriabeliéket 10 száza- 
lékkal szállitották le. Ugyanez a rendelet 
vonatkozik a megyei és a városi tisztvi- 
selőkre is. A lakbér és egyéb pótlékok a 
levonás alól mentesek. 

Emelkednek az 
állami bevételek 

Bukarest, szeptember 2. 

A pénzügyminiszter kimutatásai szerint 
az állam bevételei egyre emelkednek. A 
Nemzeti Bankkal közösen megejtett el- 
számolásból kitünik, hogy 

az állam augusztus havi bevételei 1 
milliárd 8ó0 millió lejt tesznek ki. 

Ehhez még hozzájárul a Dohányjövedéki 
Pénztár 200 milliós bevétele, amely a kül- 
földi kölcsönök szelvényeinek fedezésé- 
re szolgál, továbbá a pénzügyminiszter- 
hez érkezett különböző adóbefizetési ösz- 
szegek, amelyek 60 millió lejre emelked- 
nek. Összegezve ezeket a tételeket, az 
állam elmult havi bevételei mintegy 2 
milliárd 120 millió lejt tesznek ki. 

BRASSÓ 

MA, SZERDÁN PREMIER! 
Lit Dagover, Igo Sym, Felix Bressart 

„ régi dal 
német éneklő, beszélőflm. 

KÖVETKEZŐ VILÁGSLÁGERÜNK! 

k 

LIRME HAID, HARRY HARD 

német éneklő, beszélőhlm 

Magyar felirat WESTERN beszélőgén Magyar felirat 

OLDAt



lás 

brassó magyarság hivatalos 

A fog és rförpvényesség 
KEKAKK 

A brassói magyarságnaknincs képvi- 
selője a városi ideiglenes tanácsban 
Akit sikerült megflogni erre a szerepre, az a kormány embere 

nepében! 
ES 

s nem a polgárságot, hanem önmagát képviseli 

Brassó, szeptember 2 
A törvénytisztelet jelszavával hangos- 

kodó Jorga-AÁrgetoianu-kormány a kép- 
viselőválasztások kedvező eredményének 
biztositása és saját kreauturaik elhelye- 
zése érdekében az akkor érvényben le- 
vő törvény rendelkezéseinek durva mel- 
lőzésével az országban több helyen fel- 
oszlatta a választott községi- és megyei 
tanácsokat és helyükbe a lakosság bi- 
zalmát nem biró, legtöbb esetben az il- 
lető községgel semmiféle kapcsolatban 
nem is álló emberekből összetákolt inte- 
rimár-bizottságokat ültetett. Igy történt 
Brassóban is, hol a magyar, szász és ro- 
mán lakosság bizalmából a város élére 
állitott tanács helyébe olyan interimár- 
bizottságot plántáltak, melynek tagjai, 
tisztelet a három szász tagnak, akik ki. 
vételek, a város lakosságának bizalmát 
nem birják, és nem is birhatják, mert 
az ismeretlenség homályából lettek ki- 
ásva, Ebbe a bizottságba a magyarság 
illetékes vezetőségének meghallgatása 
nélkül nagy kegyesen kineveztek 
egyetlenegy magyar embert, de ez ezt 
a különös megtiszteltetést nem fogadta 
el, hanem a kinevezést visszautasitotta, 
mert a Magyar Párt elnöksége ugy dön- 
tött, hogy a törvénytelen tanácsfelosz- 
latást nem fedezheti azzal, hogy az inte- 
rimár-bizottságban képviseletet vállal- 

jon. Egyébként a párt vezetősége teljes 
joggal sérelmezte, hogy az interimárbi- 
zottságban nem ajánlottak fel a magyar- 
ság számarányának megfelelő számu 
helyet és nem kérték ki a párt illetékes 
vezetőségének véleményét és hozzájáru- 
lását a kinevezendő személyt illetőleg, 
hanem a megye élére állitott prefektus 
önkényesen és a viszonyok teljes isme- 
rete nélkül, tehát valósággal diktatóri- 
kusan akart intézkedni. Mikor a Magyar 
Párt állásfoglalása nyilvánvalóvá lett, az 
interimárbizottság elnöke, nyilván a 
prefektus iskolamesteri bölcsességének 
irányitása alatt, megkisérelte a magyar- 
ság köréből kihalászni valakit, aki az 
interimárbizottságban tagságot vállalna. 
Ilyen embert azonban minden kufárko- 
dás dacára sem találtak, mert Brassó 
minden becsületes magyarja teljesen 
egyetértett és ért a Magyar Párt veze- 
tőségével és senki sem akart olvan sze- 
repre vállakozni, mely a magyarság 
szemében diskvalifikálta volna. Erre 
utolsó szükségében az interimárbizott- 
ság elnöke bekopogtatott a Magyar Párt 
elnökénél és kérve-kérte, hogy járuljon 
hozzá, hogy valamelvik tekintélyes tagja 
a brassói magyar társadalomnak vállal- 
jon tagságot az interimárbizottságban. A 
párt elnöke a párt hivatalos és minden 
korrekt ember előtt érthető álláspontjá- 
ra való tekintettel, nem teljesithette a 
kérést. Igy aztán az interimárbizottság 
hónapokon keresztül üzhette a maga 
kis játékait a megyei prefektus közre- 
müködésével anélkül, hogy a város lakos 
ságának relativ többségét alkotó magyar- 
ság képviselője a város ügyeinek intézé- 
sében részt vehetett volna. Hogy mik 
folytak és folynak ebben az interimár- 
bizottságban, melyben a vezérszólamot 
a megyei prefektus viszi, bár a törvény 
értelmében az ő szerepköre korlátolt 
(persze ő ezt nem tudhatia, hiszen mikor 
a feloszlatási ülésen valaki figyelmeztet- 
te a törvény rendelkezéseire, azt vágta 
oda, hogy hagyjuk a törvényt), arról 
most nem kivánunk beszélni, de sorra 
kerül ez is, mert a lakosság érdeke meg- 
követeli, hogy a nyilvánosság tájékoz- 
tatva legyen arról, kik és miképen sáfár- 
kodnak a város dolgaiban. 
Időközben megszületett az uj kormány 

céljait szolgáló törvénymódositás és en- 
nek alapján általános lett a régi taná- 
csok feloszlatása és interimárbizottsá- 
gokkal való helyettesitése. Egyidejüleg 
aktuálissá vállott a kapkodással kineve- 
zett interimárbizottságok uriászervezése. 
Bizonyára ennek következtében történt, 
hogy a brassói interimárbizottságból ki- 
selejteztek három tagot és a tizenegyta- 
gu létszámot kilencre szállitva le, fogtak 
egy diszmagyart is és beültették a bras- 
sói interimárbizottságba a Háromszék- 
megyében levitézlett Balás Ernő mérnö- 
köt. Hogy ki ez az ember és mennyire 
távol áll a magyarságtól, azt nem szük- 
séges feszegetni. Tény és való, hogy Ba- 

ás Ernő, bár annak idején megbánva 
politikai eltévelyedéseit bekérezkedett 
a Magyar Pártba, ma sem tagja e párt- 
nak és vele Brassó magvarsága semmifé- 
le kapcsolatban nem állott és nem áll. Á 

kintik Balás Ernőt a brassói magyarság 
reprezentánsának és képviselőjének, és 
igy ő beülhetett mint a kormány alkal- 
mazottja az interimárbizottságba, de nin- 
csen jogositva Brassó magyarságának 
képviseletére. 
Az interimárbizottság magyar tag után 

loholó zseniális finánc-elnöke és a me- 
gye prefektje eddigi eljárásukhoz és po- 
litikájukhoz méltó diadalt arattak a Balás 
Ernő szerződtetésével. Balás Ernő azon- 
ban saját magának is rossz szolgálatot 
tett azzal, hogy megint beállott a ma- 
gyarság egységének megbontását célzó ak- 
ció szolgálatába. Ugy látszik nem tanult a 
mult keserü tapasztalataiból, sem pedig 
a budapesti felkinálkozása és kudarca 
epilógusát képező táblai itéletből. Ám ne- 
ün az ő személyes törekvéseivel 

és törtetéseivel nincsen bajunk, azt azon- 
ban le kell rögzitenünk, hogy Balás Er- 

i nő nem a brassói magyarság embere, ha- 
nem a kormányé, meg a saját érdekeié. 
K E 

Ittortóltatták a 

Bukarest, szeptember 2. 
Beszámolt a B. L. arról, hogy az ókirály- 

ságbeli Sperieteni községben a lakosság va- 
lóságos zendüléssel tiltakozott az ellen, hogy 
a községi előljáróságot egy másik községbe 
helyezzék át. Sperieteni község lakossága 
annyira ragaszkodott ahhoz, hogy az előljá- 
róságot hagyják meg neki, hogy elrejtette az 
előljárósági irattárt és könyveket, amikor 
pedig csendőrséget bezényeliek ki a zendü- 
lés elfojtására, és a megyei prefektura ren- 
deletének bvégrehajtására, a csendőrség az 
egész község lakosságápal találta magát 
szemben. : 
e 

Bukarest, szeptember 2. 
Jorga miniszterelnök lapjának, a Neamul 

Romanescnek tegnapi példátlan támadása a 
kisebbségi sajtó ellen, rendkivül éles vissz- 
hangot vert fel a fővárosi lapoknál is. A 
demokratikus sajtóorganumoktól kezdve a 
legreakciósabb lapokig egyöntetüen elitélik 
Jorga lapjának a célon messze tulsüvitő 
dörgedelmeit és fenyegetéseit. 
Az Adeverul például a következőket 
irja: 

Hivatalos lapnak nem volna szabad 
azt a kifejezést használnia, hogy „uralko- 
dó nemzet". Mi, románok, - megkülön- 
böztetésül a magyar uralomtól - nem is 
akarunk uralkodó nemzet lenni. Mi e v- 
szerüen: többségi nemzet vagyunk! An 
nak, hogy a miniszterelnök lapja bör- 
tönnel fenyegetőzik, nincs semmi értel- 
me. Mi is azt tartjuk, hogy a kisebbségi 
sajtó nem élvezhet kiváltságokat. Á saj- 

A sperieleni községi zendülés miafr: Mcsz 

párt dambovita-megyei clnökét 

a régi, elsőrendű minőségben ujból 
részéről is teljes garanciát vállalunk. 

vendeni, mint a régy jó békeidőben ! 

nemlciiparaszt- 

A zendüléssel kapcsolatosan eddig 15 em- 
bert vettek őrizetbe. 
Amint ma egy tárguvistei jelentés közli, 

az ügyben letartóztatták Cezar Spineanut is, 
a nemzeti parasztpárt ottani megyei szerve- 
zetének vezetőjét, akinek a jelentés szerint 
része volt a községi zendülésben, amennyiben 
ő buzditotta a község lakosságát arra, hogy 
az előljáróság áthelyezését akadályozza meg. 
A nemzeti parasztpárthoz közelálló fővá- 

rosi sajtó tiltakozik Spineanu letartóztatá- 
sa ellen és azt irja, hogy a letartóztatás nem 
más, mint a kormánynak egy ujabb hajszá- 

A többségi lapok is elitélik Jorga 
lapjának példátlan kirohanását 

a kisebbségi sajtó ellen 

tónak, minden vonalon, egy és ugyan- 
azon jogai legyenek. De egyetlen komoly 
ember sem értheti meg, hogy a sajtó egy 
részét olyan kivételes rendszer szigoru- ságával fenyegessék, amelyet mi mindi AAAAAAAAAAAAÁA 

Kolozsoár, szertember 2. A Lőrinczy-ügyben ma rendkivül ér- dekes adatok jutottak a kolozsvári tör- vényszék vizsgálóbirójának biriokába A sorocai hatóságoktól ugyanis vaskos irat- 
csomót kézbesítettek és ez az iratcsomó teljes részletességgel taria mazza a Lő- rinczy Mózes sorocai tartózkodásáról és a Dnyeszteren át történt ezökéséről be- szerzett információkat. mag vezetősége 

és a mögötte álló összmagyarság nem te- 

. OLDAL 

A csomag kibontásakor először egy fénykép esett ki, amely I.őrinczy Mózest 

AAAAAÁAAAA 

Panfaziálás, Uagy pbalósáa ? 

Tórimczu Mázesi 
orsvárdcom Iámáá... 

A sorocai rendőrség hazaküldte a szökött bankigazgató „hagyatékát" 

után előkerült az 

ja a nemzeti parasztpárt ellen. 

helytelenitettük, s amely ma már telje- 
sen időszerütlen és lehetetlen. Mire is 
való az ilyen magatartás a miniszterel- 
nök lapjától, amely csak bel- és kültöldi 
nehézségekre adhat alkalmat? 
A Lupta gunyosan hozza összefüggés- 

be a Neamul Romanesc vezércikkét azok- 
kal az üdvözlő táviratokkal, amelyeket 
Brandsch Rudolf kisebbségi miniszter 
küldött a genfi kisebbségi konferenciára. 
Igazán furcsa, - jegyzi meg a Lupta, – 
hogy a kisebbségi sajtót éppen akkor 
fenyegetik meg börtönnel, amikor a ki- 
sebbségi miniszter ilyen táviratokat kül- 
dözget külföldre. 
Még a progresszivitással és a demokra- 

tikus felfogással meg nem gyanusitható 
Ordinea is felhördül Jorga lapjának fe- 
nyegetőzései felett. Ha a kisebbségi sajtó 
valóban rászolgál a büntetésre, — véle- 
kedik az Ordinea - akkor ott vannak a 
törvények, de kivételes intézkedéseknek 
nincsen helyük. Vagy talán Jorga akarja 
levezetni azt az inkviziciós hadjáratot a 
kisebbségi sjtó ellen, amelybe Voicu Ni- 
tescunak is beletörött a bicskája? 

AAAAAA AAAAAAAÁA 

Bz igen tisztelt Vásárlóközönséghez) 
Kedves Vevőinknek és Barátainknak szives tudomására adjuk, hogy a ségi Nirn.vos 

MBEÁZAN sésbeorszeszi, 
piacra tezzuk és ezen kitünő, elismert márkáért a magunk 

Az évtizedek folyamán bevált, legyobb háziszernek 
nyoznla és egy próba-átel meggyőzi az i. Vevőközönséget arról, h 

MEEAZAWV séseorszesz 
régi hirnevének megfelelő minőségben kaphatja. Meg vagyunk győződve arról, hogy . 

HIRÁZAW sésEeeorszesz 
kedves Háziasszonyaink körében a legrővidebb időn belül 1jból annak a kedvednégnek fog s,. : 

A BRÁZAV név szavatol a minőségért, a ERÁZAVY név szavatol azért, hogy az ára a legjobb, a legolcsóbb és leghatásosabb, amit csak előállitani lehet. : 

A BNRÁZAN sésberszesz 
összeállitásánál togva utólérhetetlen! 

HNeÁZANV sésberszeszi. 
A megfelelő számu üres palack ellenében egy szép tvópoharat kap ajándékba! 

MZUROL SIDOL VEGYÉSZETI Gyán R.-T. NRH 

egvetlen házból sem szaban . ogyra bad ma- 

Vegyen tehát még ma 

Ezenkivül három kisebb állomást kariká zott be. 
A Sorocáról átküldött Livatalos jegy 

zőkönyv elmondja, hogy augusztus 10.é egy idegen jelzésü aut5 gördült be So 
ca főutcájára és megállt a Petrogra 
szálloda előtt, amelynek egy teinberge 
nevü ember a tulajdonosa. : 
Az autóból egy szürkerukás, trencskó 
viselő férfi szálloti ki, aki szobát kér 

A portásfülkében Steinberger nővére ü 
és előtte töltötte ki az idegen a bejelen lapot, amelyet szintén csatoltak a jeg, 
zőkönyvhöz. A bejelentőlapon ez á 
„Lőrinczy Mózes, próf23szor, Cluf. 
teinberger és nővére előtt később, má 

amikor a nyomozás folyt, felmutattá 
Lőrinczy Móőzes fényképét és 
abban mind a ketten ráismertek a 
gusztus 10-iki vendégükra. 
Az iratcsomókon kivül megérkezett m 

Kolozsvárra Lőrinczy kalapja és tren 
kója is, amelyeket tudvalevőlek 
Dnyeszter partján találtak. A 60r0 
hatóságok közlik, hogy ugyanabban a 
időben, amikor ezekre a ruhákra bukkat 
tak, egy férfit láttak uszni a Dnyeszte 
ren az orosz partok felé Hozzátartos 
azt állitják tudvalevőleg, hogy Iőrincz 
nem tad uszni. Mo-t bát az a kérdés 
hogy ki uszott át akkor a Dnveezteren 

egnap különben Lócinczyi: Kolozsvá 
ron vélték látni. Zomora János ujságit 
jelentette a rendőrségnek, hogy 
este kilenc óra tájban a Metropol-ká 
péházzal szemben levő Radák-utcába 
látta Lőrinczyit, 

amint egy másik férfivel tárgyalt. Nem 
sokára ezután Papp László kolozsvár 
lakós jelentette, hogy látta Lőrinczyt : 
Széchenyi-tér felől a sétatérre haladn 
Egész éjszaka hajszolták Lőrinczyt, va 
lószinü azonban, hogy egyáltalában nen 
járt most Kolozsváron és Zomora és Papn 
„fantáziáltak". , 
Bodnár Béla, a „Autoglob" letartózta 

tott igazgatója tovább is hangoztatja ár 
tatlanságát és azt állitja, hogy azt a szer 
ződést, amelynek alapján őrizetbevettél 
még 1925-ben kötötte Lőrinczy vel, 
egész más üzletre vonatkozóan. Az „Aut0 
glob" egyébként 9 millió 800 ezer le 
itevő passzivájára negyven százalék 

kvótát ajánl fel hitelezőinek. 

– A „KUTYÁS GRÓFNŐ" HALÁL 
Saarbrückenből jelentik: Különös körülmé 
nyek között halt meg tegnap Braun kot 
mányfőtanácsos, a saarbrückeni munkaügy 
hivatal egykori vezetőjének özvegye. A 0, 
módu özvegyasszony a szó szoros értelmébel 
éhen halt meg. Az asszonyt a városban ,ki 

ábrázolja fiatal korában Közvetlen ez- 
a bucsulavel, amelyben 

Lőrinezy bejelenti, hogy éngyilkos lesz. 
legérdekesebb lelete azonban a sorocai hatóságoknak egy vasuti menetrend több 

lapja- amelyeken Lőrinezy ceruzával 
többször aláhuzott néhány állomást. 

-
 

Igy például megjelölte Balt állomást, : 
amiből a hatóságok arra köpetkeztel- 
nek, hogy itt gondolkozott, milyen ut- ! 
irányt is válasszon 

tyás grófnő"-nek nevezték, aki egész vagy, 
nát arra forditotta, hogy nyolc kutyáját 
egyéb állatait fényesen berendezett villáá 
ban gondozza és a legfinomabb csemegékk 
etesse. Saját magára semmit sem költött 
szinte rongyokban járt. Villájába senkit e 
engedett: csak a levélhordó és annak fel 
sége léphetett az asszony lakásába. Rajta 
vül csak egy bizalmasa volt, Saarbrücke 
egyik legjobb csemegeüzletének inasa, éto- 
naponta többszáz frank értékü libapást 
mot s egyéb finom falatokat hozott a 
tyáknak. A szerencsétlen asszony csontis 
soványodott, annyira éhezett. Holtteste mi 
össze 60 fontot nyomott. Az elhunyt asszo 
hagyatékában többszázezer frank értékü dó 
szert találtak. A végrendelet a levélhoró 
és feleségét, továbbá a csemegeüzlet inő 
jelöli meg általános örökösének, akiknek ák. 
kére köti, hogy állatait tovább gondozi. 
A végrendelet értelmében a szép villát 
tyaotthonná" alakitják át. 

. 

EHE 

k 
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USZÓNADRAG TITKA. 
: : 

ír sor téged magasztal 

Vdázhirü „kerek asztal" 

azt, ki titkon feléd sandit, 

Az uszónadrágos Gandhit ... 

) 
) 
) 

bár e kérdés diszkrét fajla, 
ért pan uszónadrág rajta? 

) 
) 
) 
) 
) 
: 

ert tudja, hogy le nem .csuszik" 

az örömben máris uszik! 

FUCCSI 

Kétes Páneurópa terbe 

Mivel Briand le van veroe, 

Szerintem, ez szinte ráball, 

Áhogy ő pán Európávalll
! 

NEMES FERENC. ; 
.....8.— 

HATVANMILLIÓ LEJT TAKARITA- 

KMEG A BÁNSÁGI KÖZIGAZGATÁS- 
Temesvárról jelentik: Peter Julian 

mkági kormányzó, a kormány rendelete 

elmében értekezletre hivta össze a hatás- 

tbe tartozó hat vármegye alprefektusait, 

velük a végrehajtandó takarékossági 

tdszabályokat megbeszélje. Értesülésünk 

mint dologi és személyi kiadásoknál hat- 

umillió lejt fognak a bánsági közigazga- 
mál megtakaritani. 

.suLYOS BALESET ÉRTE BRATIANU 

NTILA NÖVÉRÉT. Tegnap délután pre- 

ili villájának kertjében elcsuszott és ki- 

MHe a karját Sabina Cantacuzino asszony, 

elhunyt Bratianu fivérek testvére. Az 

ik brassói szanatóriumba szállitották. Ál- 
mta aggasztó. 

GYERMEKPARALIZIS BRASSÓBAN. 

lélyszerte nagy riadalmat okozott, hogy 

nehány év óta pusztitó gyermekparalizis 

ól teljes erejével dühöng Arad, Temes- 

és Nagyvárad környékén. A riadalmat 

Ig fokozta, hogy biztos ellenszerét még 

In is ismerik ennek a veszedelmes beteg- 

: 

: 
: 
: 

tette a brassói egészségügyi hivatalban az 

gyermekbetegség. Az lét a veszedelmes 
kislány, kő áldozata Haller Anna 4 éves 

tízat, ahol a gyerek szülei laknak, bontsák 

ilusokkal. Erélyes óvintézkedéseket foga- 

brmájában lépett fel: a kis Haller Anna 

lrcsváron és Magyarbodzán is történt vol- 
n ilyenfajta megbetegedés, de ezt még hi- 
mtalosan nem állapitották meg. 

- GOMBAMÉRGEZÉSBEN MEGHALT 

lentik: Borzalmas tragédia áldozata lett Spa- 
eek Károly itteni cipészmester és három 
germeke. Gombát vacsoráztak, amitől rö- 
úd idő mulva valamennyien rosszul lettek. 

tggelre mind a négyen kiszenvedtek. Az or- 

tmba ölte meg a cipészt és gyermekeit. 

X A TANKÖNYVEK SZABAD HASZNÁ- 
IATÁRÓL intézkedik egy legujabb min. ren- 
elet. Ennélfogva az erdélyi felekezeti isko- 
ak is a nekik leginkább megfelelő. olcsóbb 
tmkönyveket használhatják az idén. Ami- 
én szivesen hozzuk e hirt, egyben azt is kö- 
Úlhetjüuk, miszerint az áll. magyar szakos 
s felekezeti iskolák tanitói — mint értesü- 
nk - nagy többségben az általunk is igen 
dszerünek és legolcsóbbnak tartott Szentpé- 
Ty-Gázdac - Kandray-féle magyar és ro- 

nán szövegü tankönyvek használata mellett 
töntött. 

Teleton 145 

[gomoru tény, hogy már itt is felütötte a 

mtositottak, mert a betegség a legsulyosabb 

IGY POZSONYI CSALÁD. Pozsonyból je- 

émek és igy a legnagyobb megdöbbenést 

Mt a tegnapi nap folyamán beszálitottak , 

járványkórházba. Dr. Gancevici városi fő- 

mos javasolta, hogy azt a Lövész uccai ósdi 

e mert az ilyen ősrégi házak telve vannak 

eljesen megmerevedett. Egyes hirek szerint 

Haldokolva szállitották őket kórházba, ahol 

10si vizsgálat megállapitotta, hogy mérges 

NEedlemie Maezsé 

NVERESCU: nyílt kormánykrizis van... 
Vajda kolorsvári értekezletre hivta össze a nemzetipárt verér- 
karát - A kormány rendkivüli parlamenti ülésszakra készül 

Bukarcst, szeptember 2. 

Az Indreptarea, az Averescu-párt hi- 
vatalos lapja, mai számában ujra rámu- 
tat arra, hogy a kormány kebelében ha- 
tározott krizis észlelhető Jorga miniszter- 
elnök és Argetoianu pénzügyminiszter fe- 
szült viszonya miatt. kormány két 
oszlopos tagja között uralkodó nézetelté- 
rést az Indreptarea szerint a legutolsó 
minisztertanácson sem sikerült kiegyen- 
liteni. Igy tehát a régóta la pangó kor- 
mányválság nyilttá vált' és buzonytalan- 
ná teszi a Jorga-kormány sorsát. 
Ha most - irja az Indreptarea - egy 

Argetoianu-Duca kabinet nem lesz meg- 
lakitható, akkor csak rövid idő kérdése, 
hogy a Jorga-kormányt egy diktatórikus 
jellegü rezsim váltsa fel, tábornokkal a 
miniszterelnöki székben. A diktatura 
azonban csak januárig vezetné az ország 
ügyeit s munkaprogrammja tulajdonké- 
pen csak arra szoritkoznék, hogy a költ- 
ségvetést nyélbeüsse. 

A PARLAMENT RENDKI- 
VÜLI ULÉSSZAKA 

A Lupta értesülése szerint a kamarát 
és a szenátust néhány nap mulva rendki- 

AAAAAAAA 

Mmi erdélyi korkép 

vüli ülésszakra hivják össze. A törvény- 
AnAAAAAnAMAAAAAAAAAAAA 

Magyar nyugdijasok repülőtanfolyama. 

WEISZ ILONA ZONGORAMUVÉSZNőŐ 

berlini tanulmányutjáról visszaérkezve a 
„TONIKA-DO" módszert Romániában első- 
nek vezeti be. Tanitásait szeptember 1-én 
megkezdte. Jelentkezések Brassó, Cérna-utca 

7.l. emelet. : 

: 

- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Az erdélyi gazdasági egylet 
marosvásárhelyi kiállitásának vezetősége a Ma- 
gyar Párttal együtt egy 5 tagu, egyetemi hallga 
tókból álló kalauzoló és felvilágositó cso- 
portot szervezett, amely részint a város ne- 
vezetességeit mutatja be a kiállitás vendé- 
geinek, részint pedig fogadtatásukról és el- 
nelyezésükről gondoskodik - A marosvá- 
sárhelyi országos vásár alkalmából mintegy 
ötszáz falusi lány jött a városba, hogy cse. 
lédeknek szerződjenek. Ismerőseik segitségé- 
vel tiz lánynak már sikerült szolgálatba áll- 
ni, a többiek még egy ideig a városban ma- 
radnak, hogy szerencsét próbáljanak – 
Farkas Károly 31 éves görgényi lakost, amint 
az országut egy kanyaránál a vasuti sinen 
akart áthaladni, elütötte egy három vagon- 
ból álló szerelvény. A szerencsétlenül járt 
embert sulyos sérülésekkel szállitották a ré- 
geni kórházba. – Török Károly 21 éves 
káposztásszentmiklósi legény szerelmi ügy- 
ből kifolyólag összeszólalkozott Kovács Zsig- 
mond mikházai legénnyel. A vitát verekedés 
követte, amely során Török nyolc késszu- 
rást ejtett Kovácson, akit félholtan szállitot- 
tak a kórházba. 
– TOVÁBB DAGAD AZ ARADI FEKE- 

TESZESZ-ÜGY. Aradról jelenti tudósitónk: 
Ma Aradra érkezett Taranu Victor pénz- 
ügyi felügyelő, aki feketeszesz ügyben nyo- 
moz jelenleg. Azonnal felkereste a vizsgáló- 
birót, akivel közölte, hogy Nagyváradon 
ujabb értékes dokumentumra bukkant a 
nyomozás során. Az ügyben uj név merült 
fel. Salamon Mihály aradi lakost azzal gya- 
nusitják, hogy hamis bárcákat szállitott több 
nagyváradi szeszgyárnak. A gyárak igazga- 
tói rá is vallottak Salamonra, akit valószinü- 

BRASSÓ 

MA UTOLJARA 

„ASSZONYSORS" 
világsláger, melyet eddig több mint 4000-en csodáltak meg. 

Főszerepben : Mády Christians, Franz Lederer és Alired Abel 
Előzőleg: Miradó, Gigli és Micky-Maus. 

CSAK SZAMOZOTT HELYEK. Elővétel és előjegyzések naponta d. e. 10 órától. 

Szerenem 

SZEPTEMBER 4, 

HOLNAB, CSÜTÖRTÖKÖN BREMIER 

(,BDIE REPUBLIK BEFIEHLT") 
szinmü nyomán készült 1000/0 os német beszélőfilmn. 

lala Birelt, 0lga Tschechova, lohanies Rieman és Hans lunkerman-nal a főszerepben. 
Helyzetkomikumok. pikanteria és szellemességben gazdagon felépitett film. 

EDCS 

hozó testületek rendkivüli 
szeptember 10-én kezdődik. 

kormány a parlament rendkivüli 
ülésszakát azér hivatja össze, hogy azon 
letárgyaltassa a költségvetés kiegyensu- 
lyozására vonatkozó törvényjavaslato- 
kat, közöttük állitólag a szesz- és a cu- 
kormonopóliumra vonatkozó törvényter- 
vezeteket is. 

KOLOZSVÁRI ÉRTEKEZLETRE 
GYüÜLT öSSZE A NEMZETIPÁRT 
VEZÉRKARA 

- A főváros politikai köreiben nagy fel- 
tünést keltett a Lupta mai számának az a 
hiradása, amely szerint Vajda Sándor, a 
nemzeti parasztpárti kormány volt bel- 
ügyminisztere szeptember 8-ra értekez- 
letre hivta meg a párt erdélyi tagozatá- 
nak vezető egyéniségeit, a volt miniszte- 
reket, képviselőket, a jelenlegi parla- 
ment tagjait és a vidéki tagozatok veze- 
tőit. Politikai körökben nagy fontosságot 
tulajdonitanak ennek az értekezletnek, 
mert azt vélik, hogy a nemzetipárt veze- 
tőinek konferenciájával kezdődik meg a 
párt kormánybuktató akciója s azon fel- 
vetik azokat a módozatokat is, amelyek 
között Maniu ismét elfoglalhatja régi ve- 
zetőszerepét a párt irányitásában. 
AnAAAAAÁA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

leg még ma délután átkisértetnek Nagyvá- 
radra. Salamonnal kapcsolatban Jánosi Já- 

nos nevü adóhivatali főnökre is gyanu tere- 
lődött. Jánosinak ugy a lakásán, mint a hi- 
vatalában házkutatást tartottak, de mind- 
két helyen eredménytelenül. A vizsgálatot ki- 
terjesztették az aradi „Podgoria" ügynöksé- 
gi irodára is, amely szintén érdekelve van 
az ügyben. A nyomozó bizottság most főleg 
a hamis bárcák irányában puhatolódzik, 
amelyekkel korlátlan mennyiségben szállit- 
hatták az adózatlan szeszt. 

– A KOLOZSVAÁRI IPAROSOK BANKJA 
KI AKAR EGYEZNI HITELEZŐIVEL. lu- 
dósitónk jelenti: A kolozsvári Iparosok 
Bankja másfél év alatt fizetendő száz szá- 
zalékos kvótát ajánl fel hitelezőinek. Való- 
szinü, hogy a bank kiegyezés után likvidál. 

– MAGYAR SÁNDOR HIVATALOSÁN 
IS MEGVÁLTOZTATTA A NEVÉT. Buda- 
pestről jelentik: Ismeretes, hogy Magyar Sán- 
dor óceánrepülőnek, a „Justice for Hungary" 
hősének Wilcsek a családi neve és csak 
Amerikában, az óceánrepülés előtt vette fel 
a Magyar nevet. A hiressé lett pilóta most 
hivatalosan is megváltoztatta a nevét, ameny- 
nyiben a belügyminisztertől engedélyt ka- 
pott, hogy ezentul Magyar-Wilcsek Sándor- 
nak hivja magát. 

Az UZONI REFORMÁTUS DALÁRDA 
BEMUTATÓ ESTÉLYE. Uzoni tudósitónk 
jelenti: Az uzoni Református Dalárda, amely 
az elmult évben ünnepelte fennállásának 
félszázados jubileumát s ugyanakkor avatta 
fel diszes uj lobogóját is, ebben az évben 

ülésszaka 

ber 6-án és 7-én megtartandó országos dalos- 
versenyre. Azokat a darabokat, amelyekkel 
a szép multra visszatekintő kulturegyesület 
az országos versenyen szerepelni akar, aug. 
30-án este minden tekintetben szépen sike- 
rült mükedvelőelőadás keretében mutatta be 
az uzoni közönségnek. A meleg sikerü hang- 
versenyest anyagi jövedelmét a dalárda agi- 
lis vezetősége az országos dalosversenyen 
való részvétel költségeinek fedezésére for- 
ditja. 

Kérje mindenütt a 

védjegyü harisnyáinkat ! 

„IRINNG" harisnya 

lázasan készülődik a Kolozsváron szeptem- 

RINACO 
gyermek patent-harisnyáinkat 

cérnában és macco-ban, előirás szerinti hosszal és szinben. 

Térdzokni minden nagyságban, sima és mintás. 
Utolérhetetlen szinben, minőségben és tartósságban ! 

Kapható minden szakmabeli üzletben ! 

- CZÁJA JÁNOS BUDAPESTEN MÉER- 

KöZzIK KORNAT NÉMET BAJNOKKAL. 

Budapestről jelentik: Czája János, a hires 

magyar birkozó, nem vehetett részt a leg- 

ntóbbi hamburgi versenyen, amelyre későn 

érkezett. Czája most Budapestre hivta K
or- 

nat német bajnokot, hogy itt mérközzék ve- 

le. Kornat a meghivást elfogadta és rövide- 

sen a magyar fővárosban le is zajlik a ver- 

seny a két hires mester között. 

Oloasóink szives fizyelmét felhivjuk, 

hogy irodalmi rovatunkban feltüntetett 

könyvek a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban megrendelhetők. 

EÉEGY ISKOLAIGAZGATÓ, AKINEK 

sSszAGOS A SZUÜLŐ. A csikmadarasi állami 

elemi iskola igazgatója, Radui Beni, aki va- 

lamikor Ráduly Benjamin volt, a beiratások 

előtt három nappal jelent meg iskolájában. 

A szülők, tudomást szerezve a megérkezésé- 

ről, tömegesen keresték fel, hogy az előirt 

dovádákat benyujtsák. Ennek során Radiu- 

Ráduly különböző kifogásokat tett, többek 

közt beleakadt a gyermekek keresztnevébe 

és soknak találván az irodájában szorongó 

szülőket, azzal tessékelte ki őket, hogy — 
büdösek: A „büdösek" azonban még a folyo- 
són 25-én este is hiába várták, hogy gyer- 
mekeiket beirathassák, mert az igazgató ki- 
jelentette, hogy mivel a beirások ideje lejárt, 
azok gyermekei, akik nem nyujtották be 
idáig nyilatkozataikat, törvényesen az állami 
iskolába beirottaknak tekintetnek. 

Százezer frank deficittel pégződtek a 
párisi uszó Európabajnokságok. Párisból 
jelentik: Az uszó Európa-bajnokságok 

efejeződtek és mig egyrészről a magya- 
rok hatalmas erköllcsi sikert könyveltek 

nál siralmasabb anyagi eredménnyel zár- 
ta A ráfizetés teljes összege százezer 

dezet. 
ANGOL NYELVÓRÁKAT mérsékelt 

dijazásért vállal egyenkint és csoportosan 
dr. Kertészné, Brassó, Szántó pensió, Cenk- 
alja 2. Telefon 591. 

mortizáciás kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Nolorsvári Néphank és Záflog Hitelintézet R. T. 
Szép-uecea 1. Szg 

Náezál 

EEB 
KÁVÉHÁZBAN 

(BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 7). 

Csak két este. szept. 2-án és 3-án 

Beléptidij nincsen. 
Báró Bode Viktor vezetése mel- 

lett, 25 személy. 

-- 

Nyugodtan aludni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban, svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 
Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMNNIM. BG. Timisoara, IV. Str. Bonnaz t. 
eeveesesesTEesBELsGEeLeTESBESes 

Nz iskolai év keztetére 
ajánljuk közismert 

. Figyelje 
védjegyünker! 

A védjegy 
minden páron látható ! 

es kötöttárugvár Cernauti 

" OLDAL 

el. a rendező francia uszószövetség an- 

frank, melyre egyelőre nincs meg a fe-



A NIMBUSZ 

Élt: 

ó maga sem tudja, hány évet! 

Meghalt a huszadik században. Emlékét 
kegyelettel elfelejtjük. 

: n. f. 

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK AzZ 
4e EGYIK KARCFALVI LETARTÓZTATOT- 

A bé-listás nimbusz 
Na igen. Nincs eren mtti megrőkönyőd- 

nií? A tőmeges leépttések éovszázadját él- 
fjak s a szilaj lánggal lobogó nimbusznak 
sem stikerült sorsát kikerülni. Az anyagias 

mentalitás felmondott neki annak ellené- 
re, hogy dicső és hosszu multra tekinthet 
vissza. Ott ragyogott az ókori hősők gőgös 
fintort viselő fejei fölött s ott repdesett a 
gyérülő tarkók peremén, amelynek tulaj- 
donosait penészes pincelakások helyett, 
aranyctrádás lakosztályokba pottyantott 
le a ptroscsőrü, vékonylábu udoari szállitó. 
Most amikor a fáfdalomtól megtöőört szib 

nekrológ irására készteti a könybelábadt 
kezet, el kell ismerni, hogy a nimbusz erő- 
sen tartotta magát. 
Hódolatteljes kézcsókok a pazar redők- 

ben aláomló, brokát ruhaujjakból előnyo- 
muló ápolt valamire.. Sziodobogással kö- 
ritett, elfojtott hangu audienciák.. Kida- 
gadt szemek, amelyek egy ékes batár por- 
babesző nyomaira szegeződnek.. Gejzir- 
ként előtörő áhitat, valahol egy nippszerü 
renaissance kastélykertben.. Mind a nim- 
busz műbvel 
A huszadik század utolsó évet ttporták 

le a nimbuszt. Lehengerelték a szó szoros 
értelmében.. Most rugja a végsőket s a 
repülőgépek berregésével összeoloadt drót- 
nélküli hangfoszlányok szolgáltatják a dé- 
vajkodó selyma gyászzenét. 

..mert ha például, nem találták volna 
fel a rádiót, Lipót Szaloátor főhercegnek, 
- de genere Habsburg - sose jutott bolna 
eszébe rádtóüzleteket lebonyolitani s tgy 
a nimbusznak is kevesebb esélye bvolna, 
hogy kiszenvedjen. 
Ez persze, csak egy példa az ezer kő- 

zül. 
A nimbusznak meg lehet rendelni a sir- 

kőbet. Tartós, vakitó, olasz mároányból 
legyen, hogy a jöbő századok emberei csor- 
bithatatlan épségben bámulhassák meg a 
felhőkarcoló nagyságu muüűemléket, amely- 
nek homlokzatára aranyozott betük sora- 
koznak katonás glédában egymás mellé: 

Itt nyugszik 

hőnszeretett csodabogarunk 

TAT. Csikszeredai tudósitónk jelenti: A csik- 
szeredai vizsgálóbiró tegnap szabadlábra 

helyezte Mihály Istvánt, a csikkarcfalvi köz- 
birtokosság pénztárnokát, azon a cimen, hogy 
a vizsgálat ellene befejeződött és a további 
fogvatartása nem indokolt. Annak idején be- 
számottunk, hogy a karcfalvi közbirtokosság 
ügyében folyó bünügy Both Ágoston ottani 
lakos rosszhiszemü feljelentése alapján tör- 
tént. - Az ügyészség elrendelte az egész. 
közbirtokossági vezetőség letartóztatását, 
amit a marosvásárhelyi tábla nem hagyott 
helyben és akkor a vezetőséget szabadlábra 
helyezték. Rá egy pár napra azonban ujból 
letartóztatták Potoviszki közbirtokossági 
jegyzőt és Mihály István pénztárnokot, aki- 
ket azzal gyanusitottak, hogy 800.000 lejt el- 
sikkasztottak a közbirtokosság pénztárából. 
Ez a vád is összezsugorodott, amennyiben a 
könyvszakértők véleménye alapján sikkasz- 
tás nincs, csak sulyos könyvelési szabláyta- 
lanságok. 
– LEFORDULT SZÉKÉRŐL ÉS SZöR- 

NYETHALT. Csikszeredából jelenti tudósi- 
tónk: Krausz Mihály csikszenidomokosi ke- 
reskedő cégbejegyzési ügyben Csikszeredára 

jött. Keddre voltak ugyanis beidézve a csik- 
szeredai ipartestülethez mindazok a kereske- 
dők és iparosok, akik még nem intézték el 
cégbejegyzési ügyüket. Krausz Mihály a töb- 
biekkel egyetemben az ipartestület gyülés 
termében várakozott, amig rákerül a sor. — 
Egyszer csak lefordult székéről és mire oda- 
siettek, hogy felemeljék, már halott volt. 
Az orvosi megállapitás szerint szivszélhüdés 
ölte meg. A csikszeredai ügyészség megadta a temetkezéi engedélyt. 
– BEZAÁRTAK AZ ÖSSZES LENGYEL- 

ORSZÁGI SZINHÁZAÁK. Varsóból jelentik: 
Tegnap este az összes lengyelországi szinhá- 
zak bezártak. A szinházak bezárására az 
adott okot, hogy az igazgatók és a szinész- 
egyesület között folyó fizetésredukcós tár- 
gyalások meghiusultak. 
– EURÓPÁBÓL AZ ÉSZAKI SARKON ÁT KANADÁABA. Newyorkból jelentik: Báró Gronau német pilóta, aki Berlinből az észa- ki sarkon át repült Kanadába, szerencsésen 

megérkezett. Gronau kijelentette, hogy az 

tünő, 

az ezrednél 

Csikszereda, szeptember 2 
Tragikus ön yilkosság tartja izgalom- 
an Csikszeredának és a környéken fek- 

vő székely falvaknak lakosságát. Egy fia- 
tal székely legény dobta el magától az 
életet s a dráma előzményei arra enged- 
nek következtetni, hogy a katonai szol- gálat teljesitése közben elszenvedett me 
alázások és méltánytalanságok késztet- 
ték fiatal életének eldobására. 
Ferencz Lajos csikpálfalvai legény, aki 

ezredénél teljesitett katonai szolgálatot, 
augusztus elején egy hónanpi szabadságra 

megérkezése után elmondotta szüleinek, 
hogy legszivesebben nem is menne vissza 
az ezredéhez, mert ottan kegyetlenül 
bánnak vele. Feljebbvalói 
állandóan csak „bángyel" gunynévvel 
illették és más megszégyenitő jelzőket 
vágtak a fejéhez. 

Sokszor verekedéssel végződött az ilyen 
gunyolódás, amiért őt megverték és meg 
is büntették. : 
A szabadságos katona többször arra 

kérte szüleit, hogy adják ki a vagyonból 
őt megillető részt, hogy azzal elinduljon 
szerencsét próbálni, mert az 
semmi esetre sem akar többé bevonulni. 
A szülők többször beszélgettek a dologról 
s mindig arra intették az elkeseredett fi- 
ut, hog 

vonuljon be ismét az ezredhez, hátha 

Kolozsvár, szeptember 2 
A belpolitika nyári vakációjának leg- kimagaslóbb szenzációja kétségtelenül az ugynevezett Boila-ügy. Egyenesen fel- 

hogy a nemzeti parasztpárt ellen- 
felei milyen intranzigenciával közpon- 
tositják támadásaik pergőtüzét erre a 
kolozsvári egyetemi tanárra, aki - még 
csak miniszter sem volt. Nem tudják ne- 
ki elfelejteni sem - ha már megbocsá- 
tásról szó sem lehet, a volt magyar 
tisztivselők nyugdijügyének rendezését. 
Pedig Boila Romuluszt inkább azért le- 
hetne támadni, hogy - amint széltében- 
hosszában pertraktálják — nagyon sok 
román tisztivselő nyugdijügyében elis- 
mert olyan szolgálati éveket, amelyeket 
nem az államnál, hanem valamelyik ma- 
gánalkalmazásban töltöttek el az illetők. 
Érdekesnek találtuk felkeresni Boila 

professzort, hogy megkérdezzük tőle, mi 
a véleménye a Boila-ügyről. Hát ez a vé- 
leménye: 
— Az, ami velem történt, csak azt bi- 

zonyitja, hogy teljes jog- és vagyonbi- 
zonytalanság van Romániában. Nincs 
törvényesség, amely a polgárt megvé- 
dené hasonló alkotmánysértésekkel szem 
en. Ez azért olyan aggasztó. mert én 

messzebbmenő következtetéseket vonok 
le az esetből és az az érzésem, hogy az 
ország a végpusztulásba rohan, ha igy 
maradnak a dolgok. Az, amit velem csi- 
náltak, nem tekinthető pusztán politikai 
bosszuhadjáratnak, hanem azt is bizo- 
nyitja, hogy ebben az országban nem 
alkotmányosan kormányoznak. Mint a 
hogy Romániában. rövid megszakitással, 
már az egyesülés óta látszatalkotmányos- 
ságban élünk. 

egemlitjük, hogy a közszájon forgó irek szerint az Albina-banknál megtar- tott vizsgálat azt állapitotta volna 
hogy Boila Romulusznak kereken 21 mil- 
lió leje van a banknál elhelyezve — kü- 
lönböző nevek alatt. Boila professzor ne- utvonal alkalmas a légijárat rendszeresitésére. 

NvvVvvvevvvvvv 

MILYENLEGYEN AZ OTTHONOM? 
KIÁLLITÁS, 

vetve jegyzi meg: 

vvTVVYV 

BnASSó 
NYITVA NAPONTA 10-20 ÓRÁIG - 

A KIÁLLITÁS SZEPTEMBER 6-AN ZÁRUL. 

6. OLDAL 

érkezett haza szüleihez. Ferencz Lajos 

ezredéhez 

Egy „bangyellel" kevesebb van 
Ferencz Lajos csikpálfalvi legény mell- 
belőtte magát, mert ujra be kellett 
volna vonulnia ezredéhez, ahol foly- 
tonos megaláztatásban volt része 

a hátralevő egy esztendő alatt a dolgok 
jobbra fordulnak 

és nem lesz része több megaláztatásban. 
Mások is hasonló tanácsot adtak az elke- 
seredett legénynek és szüleinek. 
Hétfőn reggel kellett volna Ferencz 

Lajosnak bevonulnia. A legény, akin au- 
gusztus utolsó napjaiban az idegesség és 
levertség mindjobban erőt vett, vasárnap 
este eltávozott hazulról. Szülei azt hitték, 
hogy bucsuzni megy leányismerőseihez 
és legénypajtásaihoz. Ferencz Lajos azon- 
an egész éjszaka nem tért haza és hét- 

főn reggel sem jelentkezett. Az ag odal- 
maskodó család rosszat sejtve indult ke- 
resésére. Hosszas keresé után . 
bátyja találta meg a csomortáni patak 
partján. 

Ferencz Lajos a füben feküdt, mintha ott 
elnyomta volna az álom. Bátyja azonban 
hiába költögette, a legény nem mozdult. 
Rövidesen valóra váltak az aggódó csa- 

lád balsejtelmei: megállapitották, hogy 
Ferencz Lajos beváltotta igéretét s in- 
kább a halálba menekült, : 

de az ezredéhez nem vonult be többé. A 
revolver, amellyel mellbelőtte magát, ott 
feküdt mellette a harmatos füben. 
Egy székely legénnyel kevesebb a csiki 

faluban. És egy bangyellel kevesebb az 
ezrednél. Halálba kergette az a szellem, 
amely még ma is kicsufolandó, megalá- 

„Teljes jogr- és 
Waenfugdrmaoüzdemupdn- 
Hemséldedmm édal 
– ezt bironyitja az, ami velem történt" 

Maniu Kolozsváron bpan - BoHa Romulusnál 

meg, 

zandó páriát lát a kisebbségi anyák gyer- 
mekeiben. 
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Boila Romulus nyilatkozik a - Boila-ügyről mmmommommmuurtsamgktemkem KEKE 

—– Nem is lenne rossz. Bárcsak volna. 
Egyébként most kell megkapnom a bank 
igazgatójának közjegyzői nyilatkozatát, 
amelyben kijelenti, hogy nekem 1928 óta 
semmiféle betétem a banknál nincsen és 
nem is volt. 
Majd az ügy jogi kérdéséről beszél 

Boila professzor és többek között ezeket 
mondja: 
— Jogilag olyan abszurdum az, ami 

történt, hogy az páratlan az igazságszol- 
gáltatás terén. Már az is alkotmány- és 
jogellenes, hogy a nagyszebeni törvény- 
szék egyik birája jár el ellenem, holott 
nekem Nagyszebennel semmiféle kapcso- 
latom nincsen. Megjelentek cikkek ró- 

lam, bukaresti, kisküküllői és kolozsvári 
lapokban, csak szebeniben nem. Igaz, 
hogy az a Todoran nevü ur, aki egy má- 
sutt megjelenő lapban megjelent cikk 
szerzőjeként adta ki magát, nagyszebeni, 
de ez nem változtat azon a tényen, hogy 
ellenem csak Kolozsváron lehetett volna 
eljárást inditani. Ezért a nagyszebeni bi- 
ró ellen, akinek egyébként a nevét sem 
ismerem, feljelentést tettem hivatalos ha- 
talommal való visszaélés cimén. Mégis 
csak furcsa, hogy valaki sulyos állitáso- 
kat ir meg egy cikkben, amelyek igazo- 
lására más lapok cikeit sorolja fel és azt 
akarja, hogy ezeket a vádakat én bizo- 
nyitsam be önmagam ellen és erre akad 
biró, aki vállalkozik arra, hogy a vád- 
lott számára adatokat gyüjtsön a felje- 
lentő ellen. Hát nem abszurdum ez? ÁAz 
kétségtelen, hogy az ilyen esetekben he- 
lyet kell adni a bizonyitásnak, hiszen 
ezért inditottam sajtópert is, de azt, hogy 
én csakugyan kaptam közpénzeket, 
mégis annak kell bebizonyitania, aki 
ilyeneket állit rólam. 
Arra a kérdésre, hogy az ügynek lesz- 

nek-e politikai következményei, Boila 
Romulusz ezt mondja: 
— Nem tudom. Én nem csinálok belőle 

nagy dolgot, még csak a párt elé sem vi- 
szem. 

Arról sem tud Boila professzor, hogy 
dr. Tilea a király elé járult volna ebben 
az ügyben. Ha megtette, csak magánszor- 
galomból tehette, mert nem kapott ilyen 
természetü megbizást. 
Az utolsó pillanatban Boila professzor 

elárulja, hogy vendége van: Maniu Gyu- 
la. Szigoruan magánjellegü látogatás és 
ezért nem is fogad senkit. Pedig kétség- 
telen, hogy Maniu váratlan kolozsvári lá- 
togatásának nemcsak magánjellege van. 

1. — Szivbetegeknek ás ? 

kezdődött a városháza előtt, ahonnan a me 

gróf Béldy Gergelyné beszéde után a zás, 

gyár legjobban bevezetett gyártmányait hoz 

minden életkornak megfelelő nagyságokba 
A harisnyák szinei megfelelnek az iskolák 

nyáinkat. 

órától az Árvaház-utca 31 szám alatti hiva- 

József" keserüviz használata könyt e 
pontos bélmüködést biztosit, 
vizsgálatok igazolják, hogy a linik. 
zsef viz különösen a vérzésre .1t ló 
ütésre hajlamos idősebb emberekn.ut? tünő szolgálatot tesz. A Fergyn ki 
keserüviz gyógyszertárakban, drogépi e 
ban és füszerüzletekben kapható berlák 
— ERDÉLY UTJA NAGYMAG Ag 
ORSZÁGTÓL - N AGYROMÁNI Ál cim alatt Mikes Imre tollából lapunkb leközölt óriási feltünést keltett m k 
könyvalakban is megjelent. A rendl 
vül szép kiállitásu, két kötetből ál 
önyv ára füzve 160 lej, aranyozott 
szonkötésben (egybekötve) 200 j- 
Kapható a Brassói Lapok Könyvoszt 
lyában. 
– A MAGYAR DAL ÜNNEPE DICS 

SZENTMÁRTONBAN. Dicsőszentmártoni t 
dősitónk jelenti: Dicsőszentmárton két ms 
gyar dalegyesülete, a Magyar Reformá 
Dalkör és a Glória Dalegylet vasárnap, ay, 30-án 12 vendégdalárda közremüködésév 
tartotta meg lélekemelő ünnepség keretébe, 
zászlószentelési ünnepségét. eformáty 
Dalkör zászlóját Köpeczi Sebestyén Józse, 
az országos hirü heraldikus, a Őlória Da 
egyletét ifj. Kozma Aladár iparmüvész te 
vezte meg. Az ünnepség délután 2 órako 

jelentek zeneszó mellett a Pekri-parkba vi 
nultak és megtartották a ászlószentelé 
diszközgyülést. Gyárfás Elemér dr. szenát, 
megnyitó szavai és Pekri Gézáné, valamir 

lókat Adorján Gábor református, Guid 
Béla unitárius lekészek és Krausz Józse 
dr. főrabbi magasszárnyalásu beszédekba 
áldották meg. : : 
– EGY BéÉCSI RÉSZVÉNYTÁRSASAG IGAZGATÓ HALÁLUGRÁSA. Bécsből je 

lentik: Egerer Pál, a Getrieide A. G. igazgo 
tója kedden este harmadikemeleti lakásána ablakából az udvarra vetette magát és szö 
nyethalt. Tettének oka ismeretlen. : 
KITÜNŐÖŐEN BEVÁLT külföldi módsze 

szerint 6 hónap alatt bárki megtanulhat zon 
gorán dalokat játszani és azokhoz önálló 
kiséretet szerkeszteni. Azonkivül rendes z 
neakadémiai oktatás. Beiratkozások ó6.-ig 
Zakariásné Deák Lenke, Brassó, Árvaház- 
12 szám. : 

AZ ISKOLÁS GYERMEK RÉSZÉRE 
csernovici „Trinaco" harisnya- és kötöttán! 

za: sporthoz és iskolába alkalmas gyermel 
patentharisnyáit és háromnegyedes zoknijai 

ban előirt szineknek, Ha azt akarja, hog 
gyermekei az őszi szezonra jól fel legyene 
szerelve, kérje csak az elpusztithatatlat 
„Trinaco" védjegyü gyermek-patentharis 

- i MAGYAR CSERKÉSZEK MUSSoll! 
NINÁL. Rómából jelentik: Mussolini tegnap 
kihallgatáson fogadta a magyar cserkésze 
egy csoportját. A cserkészek diszes bronz 
plakettet nyujtottak át a Ducénak, aki me leghangu beszédben köszönte meg az aján 
dékot, hangoztatván, hogy a magyarok lel kes barátja. 

– A DICSŐSZENTMÁRTONI GAZHABO 
RU VÉGE: FÁVAL FOGNAÁK FUTENI 
TÉLEN! Dicsőszentmártoni tudósitónk jelen 
ti: A dicsőszentmártoni Földgáz Társaság és a közönség harca még mindig tart és egyré elkeseredettebb lesz. A Földgáz Társasá 
augusztus elsején 20 banival ujra felemelte 
a gáz egységárát s most hirdetményben je lentette be, hogy a közönség körében a 
ujabb áremelésről elterjedt hirek minde alapot nélkülöznek. Ennek a hirnek termé 
szetesen senki sem ugrik be Dicsőszentmár 
tonban és a gázfogyasztók érdekeit védő hé 
tagu bizottság elnökénél, Venter Ágoston dt 
özjegyzőnél már eddig is 120 vagon tüzifi 

ra történt előjegyzés. A város lakóssága ugyanis inkább áttér a fatüzelésre, de többé nem türi el Motas urnak és társainak önké nyes árdiktaturáját. 

x ÉRTESITÉS. A Brassói Izr. Hitközség 
értesiti tagjait, hogy a templomi ülések bér- 
beadása f. hó 3-tól, azaz csütörtökön d. e ' 

talos helyiségben megkezdődött, A régi bér- lők elővételi joga f. bó 7-ig, azaz hétfő d. " 12 óráig vétetnek figyelembe, a ki nem vál- tott. templomi ülések fenti határidő után A jelentkezőknek fognak kiadatni. F elkérjük tagjainkat, hogy hátralékos kultuszadójukat ezen alkalommal okvetlenül rendezni szíve" kedjenek. — Elnökség. 

Ne borotvapengét 
kérjen hanem 
kkövetelje 4 
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A nagyváradi állitólagos bombamerényletterv háttere 

Az ELÁTKOZOTT KOLOZSVÁRI HÁZ 
Igy indult el az öt kolozsvári kommunista, hogy felrobbantsa a 
nagyváradi középületeket .. . Miért is kivánja meg egyik ember a 
másik feleségét ?! Frieder Henrik ki akart ugrani az ablakon, 
Bukszár János lelvágta az ereit, Szalka Gyula hashártyagyulladás- 
sal haldoklik a kolozsvári klinikán 

Kolozsoár, szeptember 2. 
Kolozsvár szivében van egy egyemele- 

jes, egyszerü külsejü ház. A ház előtt 
állandóan rendőr silbakol. Talán valami 
miniszter, vagy egyéb nagy ur lakik 
benne?... A legtöbb ember reflex-szerü 
orongással kerüli el ezt az épületet, 

mintha eötét átok ülne rajta. Az elátko- 
z0tt ház... Karolina-tér 2. Az erdélyi 
famunkások szövetségének egykori ott- 
hona ez a ház. Három évvel ezelőtt Vajda 
Sándor rendeletére feloszlatták a szövet- 
séget, a házat elkobozták a népjóléti mi- 
niszterium javára. Az épületet hét hóna- 
on át, csendőrség és rendőrség tartotta 

megezállás alatt. Azóta kerüli el minden 
jágyabbszivü ember ennek a háznak még 

örnyékét is. 
Az elátkozott ház... 
.. Ebből a házból indult ki a legujabb 

kommunista összeesküvés is'. A báz la- 
kói közül többen most is letartóztatásban 
vannak. Pedig már két hete, hogy el. 
fogták őket. Rövid ujsághirek beszámol- 
ok arról, hogy palami öt kólozspári kom- 
munista elindult Nagyovárad felé, hogy 
ott állitólag több magasrangu állami 
funkcionárust eltegyenek láb alól és fel- 
robbantsanak nehány fontos középületet. 
A robbantási vád mostanában nagyon 
divatba jött. Ezuttal a szeptember hete- 
dikére esedékes ujabb kommunista nap- 
pal kapcsolatosan indult meg a sziguran- 
ca vizsgálata... 

AZ öSSZEESKÜVÉS 
Hát nem egészen igy áll a dolog. Az az 

öt kolozsvári kommunista nem indult 
Nagyváradra bombamerényleteket csi- 
nálni, hanem vasraverve a rendőrség vit- 

te őket oda. És megbilincselt kézzel, erős 
rendőri fedezet mellett aligha gondolhat- 

itak holmi bombamerényletekre. : 
Az elátkozott házban igy tudják a dol- 
ot... 

Ott ülnek együtt az esti. homályban 
aletartóztatottak, keleségei egy sötét sza- 
bómühelyben. Még csak hat óra mult, 
de a elyisézben már nem lehet látni. 
Villany nincs. Kinn a cementtel burkolt 
udvaron apró gyermekek játszadoznak 
gondtalanul és nem is tudják talán, hogy 
az ő apjukról van szó... Egy csillogó, 
fekeleszemü asszony viszi a szót. Nem 
tud, csak románul. Frieder Henrikné, a 
szabóműhely egyik tulajdonosának a fe- 
esége. 
- Ugy volt az kérem, hogy dolgozott 

itt a Renner-gyárban egy Szegálné nevü 
nagyváradi asszony. Ez megismerkedett 
Bukszár János nyomdásszal. Összeköltöz- 
tek. Megtudta ezt Nagyváradon lakó fér- 
je, aki felszólitotta, hogy térjen vissza 
ozzá. Az asszony nem akart menni. 

Szegál eljött Kolozsvárra, de ezzel sem 
ért el semmit. Később az asszony Buk- 
szárral együtt Nagyváradra került és 
ekkor a feltékeny érj feljelentette rivá- 
lisát az ottani szigurancánál. A feljelen- 
tésben Szegál azzal vádolta meg Buk- 
szárt, hogy veszedelmes kommunista és 
több kolozsvári elvtárssal együtt nagy- 
mennyiségü ekrazit felett rendelkezik, a 
mellyel szeptember hetedikén, a szovjet- 
köztársaság fennállásának tizennegyedik 
évbfordulóján fel akarják robbantani az 
egeresi pillamoscentrálét, a vasuti hida- 
at, a Kolozsoár és Nagyvárad közötti 

alagutakat, több középületet, azonkivül a 
sziguranca számos pezetőemberének az 
élete ellen is készülnek merényletre. 
— A feljelentés alapján a nagyváradi 

sziguranca Bukszár Jánost letartóztatta. 
evezetésül iszonyuan elverték. Pedig 
ukszár soha, semmiben sem vett részt, 

eőt egyesek erős bizalmatlansággal visel- 
tettek vele szemben. Attól tartottak, hogy 
agent provokatőr. Verés után azt kérdez- 
ték tőle, hogy kiket ismer Kolozsváron 
és hová rejtették el az ekrazitot. És Buk- 
szár vallott, mint a karikaosapás- Bemon- 
ott öt kolozsvári nevet: Biener Jenő 
nyomdász, Frieder Henrik szabó, Szabó 

Tamás, Szalka Gyula cipész és Vincze 
Jlenő nepét. Az ekrazitról pedig azt mon- 
dotta, hogy vagy a vasut melletti Kerek- 
domb-negyedben, vagy pedig Gerdán Já- 
n0s cipésznél kell legyen, aki a Julius 

esar-utcában lakik. 

A VÉRFOLTOS ING... 
Jgy született meg egy szerelmi félté- 
enységi ügyből a legfrissebb kommu- 

hista ügy. Bukszár vallomása alapján 

iener jenőt és négy társát elfogták, 
megláncolták és elvitték Nagyváradra, 
gy. Bukszárral szembesitsék. Erről a 

zembesitésről Friederné hátborzongató 

SZEPTEMBER 

részleteket mesél... Ő meglátogatta a 
férjét a nagyváradi rendőrségen. 

z ágyról felvesz egy csomagot. Ki- 
bontja. Halvány terrakottszinü férfiinget 
vesz ki belőle. A nyakán, a karján, csu- 
pa vérfolt. Az urának az inge,.. A nagy- 
váradi szembesités emléke. elmondja az 
asszony, hogy a szembesités után Frieder 
Henrik ki akart ugrani a rendőrségi fog- 
da ablakán, de megakadályozták benne.. 
Lehet, hogy akkor keletkeztek az ingén 
azok a vérfoltok... Csakhogy felsőruha 
is volt rajta és azon keresztül az üveg- 
cserepek aligha üthettek sebeket rajta... 
Szegény kétségbeesett asszony, csak eny- 
nyit mond: ; 

—– Nagyvárad az ország legnyugatibb 
városa. Hát ilyen nyugati eszközökkel 
vallatják ott az embereket? 

Visszacsomagolja a véres inget és to- 

EÉotans-les-Bains, szeptember 2 

Ez a kis francia fürdőhely, ami a genfi 

tó partján van, szintén vendégül látta Jimmvy 

Walkert, Newyork polgármesterét, aki hiva- 

tali szabadságát Európában töltötte. Ugy ro- 

mintha valami mulasztást akart volna be- 

mhozni és. ezért a pálmadiszesz Evian kaszinó- 

elegáns, filmsztárra emlékeztető és örökké 

mosolygó newyorki polgármestert. 

Legutóbb Budapestet is meglátogatta és 

már az első félórában izgalmas kalandja 

akadt a magyar fővárosban. Mialatt végig- 

járta a Dunapalotában számára lefoglalt ki- 

lencszobás lakosztályt, véletlenül benyitott 

egy idegen szobába, persze kopogtatás nél- 

kül. Jimmyt velőtrázó sikoly fogadta az 

appartement-ban, amelyben egy olasz nász- 

utaspár volt. A polgármester visszakapta a 

fejét, pirulva mentegetőzött és nagyon cso- 

dálkozott, hogy Budapesten a nászutasok 

nyitott ajtó mögött álmodoznak. Neroyork- 

ban ez nem igy szokás. 
Bemutatkozunk és az első kérdésünk Jim- 

myhez, mondjon valamit az európai nőkről, 

melyik országban élnek a legszebb nők? 

Közben meg kell jegyezni: Milyen kedbves 

és fölöttébb jellemző az amerikai polgár- 

mesternek hazai törvénytisztelete. Walker 

ellátogat a legvidámabb helyekre, lokálok- 

ba, de mindenütt csak oizet iszik, tekintettel 

az amerkiai szesztilalomra. Egész éjszaka 

vizeskancsó áll az amerikaiak asztalán és 

csak a közelben levők érzik, hogy a kan- 

csóból erős szeszillat párolog, de hát ezt nem 

muszáj észrevenni. Néhány pohár viz elfo- 

gyasztása után a polgármester rendszerint 

táncra perdül, kitünően táncol. 
Most, hogy az európai nőkről beszélünk, 

Jimmy ujból fölhajt egy pohár oizet. 

- Roppant nehéz felelnem a kérdésre. 

Hiszen minden országban akadnak szép nők, 

nehéz közöttük különbséget tenni. Az angol 

nő előkelő, kimért és a golfpályán éppoly 

jól mozog, mint a parketten.. 

— Akár az amerikai, ugyebár? 
— Nem, nem. Az amerikai nő pajtásko- 

dóbb, talán inkább a német nők azok, akik- 

hez hasonlitanak. A francia nő bájos, utá- 

nozhatatlan. A pesti nők nagyon hasonlita- 

nak rájuk, de több fantázia lehet bennük 

és talán olvadékonyabbak is lehetnek. Ezt 

csak onnan gondolom, – teszi hozzá moso- 

lyogva a polgármester, – mert az első fél- 

órában lapdarohamot inditottak ellenem egy 

szórakozóhelyen. 
Egy ujságot mutatok Walkernek és meg- 

kérdem, mit szól hozzá? Neryorkban uccat 

harcok voltak a nép és a fegyveres banditák 

között. És hatan meghaltak.. 

tem nyári kacsának deklarálja a banditák 

harcát, de nem. Helyben hagyja - kis váll- 

ránditással. 
— Hat halott? Ez lehet. Nem is sok, 

- Nekünk európaiaknak azonban borsó- 

zik a hátunk, ha ilyesmit olvasunk, polgár- 

mester ur. Nem is értjük, hogyan garázdál- 
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hant azonban egyik országból a másikba, 

jában bizonyos elégültséggel csiptük el az 

A polgármester jóizüen fölkacag, azt hit- 

vább megéli a nagyváradi borzalmakat. 
— A szembesités után Bukszár János 

felvágta az ereit... Szalka Gyula, hogy 
a társait megmentse a veréstől, mindent 
magára vállalt. Beismerte azt, hogy csak- 
ugyan ban ekrazitja, ovalóban fel akarta 
robbantani a feljelentésben emlitett he- 
lyeket, el akart tenni láb alól egy csomé 
embert. Még többet vállalt, mint ameny- 
nyit kipántak tőle. Az eredmény az, hogy 
Szalka most hashártyagyulladással a ko- 
lozsoári klinikán fekszik és az oroosok 
azt mondották, hogy készülhetünk a te- 
metésére... 

NEM TALALJAK AZ EKR4- 
ZITOT. 

Egyheti vallatás után a letartóztatotta- 
at visszakisérték Kolozsvárra. Az itteni 

rendőrség nagy apparátussal kutatott az 

kodhatnak egy nagy világvárosban fegyve- 
res bnditák 1931-ben. 

- EÉEurópában sok mindent nem értenek 
meg abból, ami Amerikában történik. Ame- 
rika és Európa, az kettő. Nálunk korlátla- 
nabb az egyének szabadsága. 

—– De rabolni.. ez is szabadság? 

=Ezt nem lehet igy magyarázni Azt, 
hogy mi az: amerkiai bandita, igy kábelbe- 
szélgetésben nem lehet sem megmagyarázni, 
sem megérteni. Derék banditáink éppugy hoz- 
zátartoznak városainkhoz, mint a koldusok 
az Önök kontinensének városaihoz. Koldul- 
ni itt sem szabad, mégis koldulnak és Önök 
nem ütköznek meg. Nálunk sem szabad ra- 
bolni, mégis rabolnak s ez nálunk nem olyan 
tragikus, mint az Önök szemében. Ne felejt- 
se el: Neroyork mégsem Páris, pagy Buda- 
pest. Nálunk egy felhőkarcolóban annyian 
laknak, mint Önöknél egy kisebb városká- 
ban s ezeknek a házaknak katakombáik, la- 
birintusaik vannak. Önöknél egy házmester, 
ismeri egy egész ház lakóit, már most tessék 
elképzelni olyan házmestert, aki egy kisebb 
város összes lakóit szem előtt tudná tarta- 
ni Az amerikai bandita a nagyobb város 
nagyobb stilü koldusa és szervezettségük hi- 
hetetlenül kiépitett. Érdekes, az itteni rend- 
őrfőnökök mindenütt meg vannak győződve 
arról, hogy ők rendet tudnának teremteni 
Newyork alvilágában is, pedig fogalmuk 
sincs ezekről a dolgokról. Banditáink föld 
alatt laknak, mint a patkányok, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy nem lehet őket megmérgez- 
ni, mint a patkányokat. 

— Nem is vennék be a mérget, – remélem. 

ASTRA (APOIó) Mozaó 
BRASSÓ 

esztmény. 

OlLA va- e 
mikroszkopiailag 
vizsgálva lehetőöő 
legmnagyobb ga- 
ranciát nyuj 
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ekrazit után, de sehol nem talált semmit. 

Nincs ekrazit, mint ahogy összeesküvé 

nincs, mert az egész csak a feleségére fél- 
tékeny Szegál Dosszujának kitalálása. 

Ezeket mondja Friederné és még hoz- 
záteszi: 

— Már egy hete vannak a rendáreégem. 
Ezt nem engedi meg a törvény. Ha bü- 
nösök, miért nem adják át őket az 
ügyészségnek? Hát azt akarják, hogy mi 
itthon éhen haljunk? Ki keressen kenye- 
ret a gyermekeinknek? 

Egy másik asszony, filigrán kis terem- 
tés, némán simogatja kislányának a ha- 
ját. Biener Jenőné. Egy szót sem szólt az 
egész beszélgetés alatt. Ugy ül a rozzant 
széken, mint aki nincs eszméleténél... 
Már egészen sötét van. A munkáslá- 

nyok hazakészülődnek. Villany nélkül 
nem dolgozhatnak. A szomszédlakásból 
Kőmübes Samuné jön be a mühelybe. A 
férje asztalos, de nincs munkája. Három 
hónapot nem dolgozik összesen egy év- 
ben. Az asszony kosztadásból tartja fenn 
a családot. Őket is pusztulással fenyegeti 
az elátkozott ház. 

BANYAI ERNŐ. 
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Szeszillatu vizeskancsó mellett beszél Netvvork polgármestere – Svájcban 
KEEKK 

Önöknek koldusaik vannak, 

nekünk pedig banditáink... 
Jimmy Weuelker fesztelen bucsunyilatkozata Európától 

— Ez igaz. Okosabbak, mint a patkányok, 
sőt egyesek zseniálisak. 

-– Al Capone, ugyebár? 

A kezével legyint. 
– Al Capone nem bandital Az egy nagy- 

stilü orgazda. Egy kapitálista csempész. Re- 
mekül szervezett bandái vannak, akik tiltott 
árukat szállitanak tiltott utakon. Szeszt és 
ópiumot, rádiumot, meg aranyat. Éppen most 
van nálunk készülőben egy törvény. Meg- 
rendszabályozzuk őket.. 
—– Mit szól hozzá Polgármester Ur, hogy 

Newyork állam szenátusa összeült azoknak 
a vádaknak a tisztázására, amelyek szerint 
Ön.. (azt szerettem volna kibökni!) sulyos 
hivatali visszaéléseket követett el; de Jimmy 
a szavamba vágott: 
b – Lehetetlenné akarnak tenni 
ól.. : 
Most még a világpolitikáról szerettem vol- 

na valamit hallani Walkertől, de hiába ostro- 
moltam. A politika nem az ő resszortja, azt 
mondta. 

Az ő resszortja: végigtanulmányozni Euró- 
pa szép városait, szép asszonyait és végig- 
kóstolni tüzes borait. Végtére ez is valami 

politiká- 

S. I. 
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– DOHÁNYT ÜLTETETT KERTJÉBE S 
EZÉRT LETARTÓZTATTÁK. Tudósitónk 
jelenti: A gyergyóalfalusi csendőrség Bajkó 
János ottani lakos kertjében 60 szál dohányt 
talált. A gazda a monopol igazgatóság elő- 
zetes engedélye nélkül saját céljára ültette 
a dohányt. A csendőrség azonnal letartóztat- 
ta Baikót és átadta a csikszeredai ügyészség- 
ne ; 

Szeptember 2., 3. és 4. fut az érdekes kulturfilm : 

Fehér éjszakák 
Snow kapitány expediciós filme az északi sark bírodalmában. 

Ezenkivül: hangos zsurnál Micky Maus és hanyos filmbohózat. 

Szeptember 4. kezdettel : 

„Hokusz-Pokusz" 
Főszerepben : LILIAN HARVEY és WILLY FRITSCH. 

Ezenkivül : SCHMELING és STRIBELING boxmérközése. 
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Sfaiszka magánszorgalomból 

KIK A HONATYÁINK? 
Az ügyvédek urán a ranárok ur alják a parlamenrer - A Jorga-kamdará- ban kevesebb a fiskális, ujságiró és mezőgazda s jóval föbb a fanár, mérnök és orvpos, 

Bukarest, szeptember 2. 
— Az igazi szocializmus, a gondosan 

megszervezett és tudatosan, fegyelmezet- 
ten irányitott kollektiv társadalmi élet- 
forma nem lesz egyéb, mint lelküsmere- 
tes, mindent számontartó statisztika, – 
mondta nem is egy, hanem már számos 
nagynevü szociológus. A jövő szociálista 
kormányainak az ideális elképzelés sze- 
rint csak annyi dolguk lesz, hogy a leg- 
pontosabb statisztikák alapján szabályoz- 
zák az emberi jólethez szükséges javak 
termelését és elosztását. Több ruházati 
cikkről ad számot a kifogástalan, biztos 

etatisztika, mint amennyit az adott tár- 
sadalmi közösség legmesszebbmenő igé- 
nyei megkivánnak, - ugy azonnal csök- 
kentik ebben az ágban a termelést a 
munkaidő további megröviditésével. A 
ruházati iparban - mondjuk - nem 
négy, vagy három órát fognak dolgozni, 
amennyi tudományos számitások szerint 
már manapság is elegendő volna a tech- 

i fejlettsége mellett, hancm nika jelenle 
csak béldául ét és fél órát, avagy csu- 

As igy 
tovább. 
pán két óra 15 percet naponta. 

Ez azonban ma még a jövő zenéje... 
Egyelőre csak a háborus eredetü állam- 

kapitalizmus küszöbén állunk, ahogyan 
ezt Argetoianu énrügyminiszter neveze- 
tes valenii előadásában a szabadelvü ka- 
pitalizmus csődjének ató analizise co- 
rán meggyőző módon kifejtette. Miután 
a féktelen szabadosság paripája kátyuba 
ragadta, a kapitalizmusnak bele kell t1ö- 
rődnie abba, hogy az állam vegye kezé- 
be a gyeplőt, s megmentse azáltal. hogy 
ezután féken tartja és fegyelmezetten 
vezeti, irányitja további életét. 

„szervezett, sőt államilag szervezett 
kapitalizmus most ennélfogva a jelszó. 

e szervezetten és sikeresen irányitani 
csak ugy lehet, ha az, aki vezet — ez 

,esetben az állam —, tisztában van azzal, 
mivel rendelkezhetik, ha a legmegbizha- 
tóbb nyilvántartások alapján tudja, mi- 
lyen gazdasági és társadalmi erőket kell 
összhangba hoznia? Szóval 

elsőrangu statisztika nélkül nemcsak 
szocializmust, hanem még átmeneti ál- 
lamkapitalizmust sem lehet tisztessége- 
sen csinálni, 

eltekintve persze attól, hogy péáldául a 
kapitalizmus elviseli-e azt a kényezer- 
zubbonyt amelyet az állam nevében rá 
akarnak kényszeriteni? 

Előbb, mindenekelőtt tehát statisztika 
kell, körültekintő, mindenre kiterjedő, 
feltétlenül megbizható statisztika, bha 
Argetoianu és általában etatista elvbará- 
tai valamirevaló államkapitalizmust 
akarnak megvalósitani és nem a mosta- 
ninál is nagyobb szertelenséget, tejetlen- 
séget és zürzavart a termelés és elosztás 
terén... 

EGY KIS MÜKEDVELŐ-STA- 
TISZTIK4. 

Mindezt afölötti megbotránkozásom 
mondatja el velem elől járóban. hogy most 
már másodszor kell ráfanyalodnom házi 
statisztika-készitésre. És csak azért, mert 
– mint minden öntudatos, civilizált pol- 
gár — többek között közelebbről is tudni 
óhajtom, 

kik képviselnek a parlamentben, az 
ugynevezett népakarat eme gyüjtő-me- 
dencéjében, : 

s mert az az állam, amely, abelyett, hogy 
szabad teret biztositana a társadalmi és 
egyéni erők korlátlan játékának, — min- 
enképpen irányitani akar -, még ezt 

az elemi és természetes kiváncsiságomat 
sem elégitteti ki megfelelő nyilvántar- 
tással. 
Az angol, német és több más parla- 

mentről még azt is megtudhatom, hány 
szőke és hány barna, hány bozontos és 
kopaszfejü tagja van, csak mellékesen 
emlitve olyan nem kevésbbé érdekes kö- 
rülményeket, mint hogy az egyes hon- 
atyák mely vállalatok, vagy pénzintéze- 
ket igazgatósági tagjai, voltak-e a fron- 
ton a háboru alatt, meg hasonló nem ép- 
pen érdektelen dolgokat. 

Saját országomban ellenben, amelynek 
dót zető- és választópolgára vagyok, 
legfeljebb honatyáink foglalkozásáról és 
elád állapotáról szerezhetek tájéko- 

ást, de ezt is csak abban az esetben, 
M felcsapok mükedvedő statisztikusnak, 

INDISZKRÉT ÉRDEKLŐDÉS. 
Nos, felcsaptam. Most már másodszor, 

mert annakidején a nemzeti parasztpárti 
parlament összetételét is tüzetesebb vizs- 
cálat alá vettem. Azt is, a mostanit, a 
„nemzeti egység"-ét is sokszor volt alkal- 
mam együttesben, munkában látni s csak- 
nem mindig feltolakodott bennem az igé- 
nyes kérdés: kik ezek, honnan, melyik 

8. OLDAL 

.számára ezuttal is csak 

táreadalmi rétegből valók, kinek a nevé- 
ben beszélnek vajjon valójában? 

Sajnos, etatisztikai munkálkodásom 
az a néveor nyuj- 

tott anyagot, amelyet a képviselőház e 
nöksége Fubán a foglalkozás, 
és vidéki lakhely, a képviselt megye és 
párt, továbbá családi állapot és kitün- 

Tanárok 
Mindjárt elsőnek leszögezhetem azt a 

jelentős megállapitást, hogy 
nálunk - ugy látszik - minden par- 
lamentre az a kormány, sőt miniszter- 
elnök nyomja egyénisége bélyegét, a 
mely alatt az adott kamarát megová- 
lasztják. 

Maniu – amint köztudomásu — ügy- 
véd és agglegény s a nemzeti paraszt- 
párti parlamentben szokatlanul sok volt 
a fiskális és a nőtlen képviselő. Áz elő- 
ző kamara 383 tagja közül 172 volt pró- 
kátor és 78 követte vezére példáját a há- 
zasélet „gyönyöreinek a megvetésében. 
Ezzel szemben 
s professzor kamarájában 
több az egyetemi és középiskolai tanár, 
mint a Maniu-parlameniben volt és 
csak 45 képoiselő nőtlen. 

Igaz, a fiskálisok számaránya a legna- 
gyobb most is, de ez természetes, lévén 
a pórkátorság a csizmadiaság mellett a 
legkimondottabb politikus-mesterség Az 
ügyvédek száma mindenesetre nagyon 
megcsappant az uj képviselőházban. 

essé összehasonlitani a különböző 
foglalkozésbeliek számát és rögtön adód- 
na további érdekes következtetések is. 
Zárójelben az előző parlament megfelelő 
számadata van. : 
A mostani parlament képviselő-tagjai 

között van: 
AA AAAAAAAA 

Keleti levelek 
Iria: Baktay Ervin 

A Szómésvar Ghát-on mindenféle 
nyavalyában szenvedő betegek keresnek 
enyhülést bajaikra, mert ez a ghát külö- 
nösen nagy gyógyitó erő hirével dicse- 
kedhet. A járni sem tudókat hozzátarto- 
zóik vagy fizetett kulik meritik meg a 
angá varázserejü vizében. Ilyen képet 

nyujthatott a Biblia-beli Betheszda kör- 
nyéke is. 
De a Gangá és a szent város nemcsak 

az élők áhitott célpontja, hanem a halot- 
také is. Sok hndunak egyetlen vágya, 
hogy holttestét majdan a benáreszi par- 
ton hamvasszák el. Öreg emberek, messze 
földről Benáreszbe zarándokolnak, hogy 
életük végét a szent folyó partján ájtatos 
elmélkedés közepette várják be, s végül 
ott a benáreszi halottégető gháton ham- 
vadjon el a testük. 
A halottégető ghát előtt érdemes hosz- 

szabban időzni. ÉEgymásután érkeznek a 
halottas menetek. A hófehér gyolcsba 
szorosan becsavart holttesteket létrához 
hasonló hordágyon hozzák és leteszik a 
viz szélén. A gyászoló rokonság lekupo- 
rodik a ghát tetején vagy a máglya mel- 
lett, mig a halottégető-telep bráhnan- 
papjai megmeritik a holttestet a szent 
Gangá mindent megtisztitó vizében. 
legények ezalatt felrakták a máglyát és 
reáhelyezhetik a halottat. A test iölé 
még egy pár sor fát raknak, miután ol- 
vasztott vajjal locsolták meg a tetemet A 
családfő, vagy az apa halála esetén a leg- 
idősebb fiu gyujtja meg a máglyát. Jó- 
ideig eltart, mig a máglva s a holttest el- 
hamvad. Siránkozás, jajveszékelés nem 
hallatszik a máglya közül. A fehér ruhá- 
ba öltözött gyászolók ezt már elvégezték 
odahaza — itt már békés közönnyel szem- 
lélik atyjuk, anyjuk, testvérük máglyá- 
ját. És talán nekik van igazuk. hogy 
nyugalommal fogadják a halál kérlelhe- 
tetlen tényét, amelyet az emberiség már 
igazán megszokhatott volna a számtalan 
évezredek folyamán. „A lélek eohasem 
született, sohasem hal meg" - mondja a 
hinduk legszentebb könyve és a hivő hin- 
du nem azonositja az elhamvadásra, 
pusztulásra szánt porhüvelyt az élő lény- 
nyel, akit szeretett. Ez él, hiszen valójá- 
ban lélek volt s az is marad, csak test- 
köntöse, az elnyütt burok hamvad el. A 

fővárosi 

jóbal 

minf Maniu alat 

tetések felsorolásával szokott kiadni a 
deputát urakról. Ráadásul ezek az ada- 
tok is sokszor fogyatékosak, vagy nem 
eléggé eregizók. 

nn ellenére azt hiszem, elég sokat 
mondanak az alábbi számok is, amelyek 
az alapul szolgált névjegyzékhez képest 
a lehető legpontosabbak. 

előnyben 
vsroéd 154 (172), egyetemi, pagy főis- 
kolai tanár á3 (23), középiskolai tanár 
24 (20), tanitó 9 (36), lelkész 19 (18), 
földbirtokos 34 (42), orbos 20 (12), mér- 
nök 12 (5), ujságiró és publicista 12 
(17), nyugdijas katonatiszt 3 (?), nagy- 
iparos 6 (2), magántisztoiselő 2 (4), épi- 
tész 3 (-, bankigazgató 2 (4), szak- 
szerbezeti pezető 4 (3), biró 1 (—), köz- 
jegyző 1 (–, jegyző 1 (-, diplomata 
1 (1), kisiparos 7 (1), gyózyszerész 1 
(3), állatorpos - (1), kereskedő — (1), 
meghatározatlan foglalkozásu (magán- 
zó és tisztázatlan foglalkozás) 27 (11). 
Ezek szerint 18 ügyvéddel van keve- 

eebb a mostani kamarában, mint a nem- 
zeti parasztpárti képviselőbázban. - 
gyancsak 

kebesebb a mezőgazdák, az ujságirók és 
igen feltünő módon a tanitók száma, a 
kikkel szemben a közép- és felsőiskolai 
tantestület pan sokkal erősebben kép- 
piselove. 

A gyógyszerészek is rosszabbul jártak és 
[orga parlamentje nem dicsekedhetik sem 
kereskedővel, sem állatorvossal. 
Hiába, az előző parlamentnek mégis 

demokratikusabb jellege volt, amennyi- 
ben a mezőgazdaságot és falvakat jóval 
többen reprezentálták, ha nem is meg- 
felelő mértékben. 

73. 

Benáresz, 
a hinduk szent városa 

hamvakat sem teszik el – kivéve a ma- 
hárádzsákat és más előkelőségeket, — 
hanem a máglya porig égett romjaival 
együtt a szent folyó vizébe söprik. Igy 
tér vissza a test a természet anyagvilá- 
gába, ahonnan vétetett. 
A vizi séta után érdekes látványt nyuj- 

tanak a városbeli templomok, a Hires 
aranykupola, a majmok s a szent tehenek 
templomai, majd az élettel ny izsgő ba- 
zársorok. Benáresz müipara Indiaszerte 
sőt világszerte hires. Itt készülnek a pom- 
ás, aranyezüsttel átszőtt benáreszi bro- 

kátkelmét. a pókháló finomságu fátyol- 
„álmok" (ez is a nevük: kimkhuáb, re- 
mek ötvösmunkák, széven cizellált réz- 
vázák, tálak, disztárgyak. A szépérzékkel 
megvert idegen, a Krőzus kincsét is el- 
költhetné a benáreszi bazárokban. ahol 
konkurrens-cégek ügynöker rohanják 
meg és csábitják uzleteikbe a járókelő- 
ket, fennen dicsérve a maguk portékáját 
és sárga földig pocskondiázva a szomszé- 
dos kalmárokat. 
És mikor fáradtan, káprázó szemmel 

visszatérünk a modern, elegáns szállodá- 
ba, még ott is megrohan bennünket a 
Kelet sok furfangos látnivalója. Kigyó- 
táncoltatók és büvészek hosszanm sorban 
üldögélnek a szálló kertjében és nem tá- 
gitanak, amig néhány anná-nyi baksist ki 
nem varázsoltak a zsebünkből. A talaj 
hemzseg a sok vonagló, zsillogó kigyő- 
testtől, jól megtermett kobrák táncolnak 
a felfujt tarajjal a pungi egyhangu zené- 
jére. Egy-két ripuáért a kigyóbüvölő fel- 
áldoz egy csuszómászót és bemutatja an- 
nak halálát is. 

népszámlálási adatok szerint 

Fear kezpVDár 
Indokolt-e az erdélyi r 

feléledése és Maniuéknak sallm 
az a vádja, amely szerint a kormányak 
hanyagolja az erdélyi érdekekető gl- 
most az egyik kérdég, amely körül vnez zik a polémia a kormány és az 
sajtója között. ellenzék 

rre vonatkozólag is sikerült kibö, 
gésznem bizonyos felvilágositást 
ra tagjainak a névjegyzékéből. Ha kama. 
is alaposabban megvizsgáljuk, hogyan 
egyes képviselők hova valók, kiderül 
hogy 
valódi erdélyinek, illetőleg bánsá 
csak 90 mondható, mig a két tartosizak 
mandátumainak a száma 115. v 

Ez azt jelenti, hogy 25 erdélyi m 
tum most regátiak kezében van holák 
a nemzeti parasztpárti parlamentben é 
pen forditva volt a dolog. És nem is mél. 
tánytalanul, mert hiszen sze általános 

ürdél 
kossága majdnem felét teszi ki az örsze 
össz-lakosságának. 8 

HOL A POLITIKAMENTES 
PARLAMENT? 

Lám, még az ilyen kezdetleges házi. 
statisztika is men.yi mindent elárul — 
Végeredményben megtudjuk belőle, ho 
a ,nemzeti egység" politikán fölülálló. 
nak hirdetett parlamentje is politikus. 
parlament, 

amint az ügyvédek még mindig tulnyomó 
és uralkodó számaránya mutatja. Mi lett 
a termelő-rétegek és a szakmák nagy 
dérrel-durral beigért képviseletéből? - 
Csak a tantestület és az orvosok jutoltak 
több szóhoz, amit bizonyára az magyaráz 
elsősorban, hogy maga Jorga miniszter. 
elnök is professzor, Argetoianu pedig 
eredeti foglalkozása szerint orvos. 
Ugy-e, most már inkább lehet érteni, 

miért nem szorgalmazzák hivatalból az 
ilyen fecsegő, sokat eláruló statisztikák 
összeállitását és nyilvánosságra adásgát, 
Pedig hát jussunk volna hozzá a pén- 
zünkért, az adónkért ugyanugy, mint a 
civilizáció minden más közérdekü viv. 
mányához. 
Meg aztán, lelkemre mondom, ilyen 

nyilvántartások is kellenének ahoz, hogy 
Argetoianu pénzügyminiszter ur nyélbe- 
üthesse a szervezett államkapitalizmust. 

KŐRÖSI SANDOR. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szenfek és bpezeklők 
Indiában 

Igaziak és csalók 

India a vallás hazája, A világ egyet- 
len más földjén sem játszik a vallás 
oly nagy szerepet, mint az indusok éle- 
tében. Áll ez elsősorban a hindukra 

nézve, akik életük minden mozzanatát 
a vallás előirásainak és hagyományai- 
nak vetik alá, még nagyobb mértékben, 
uunt a mohamedán vagy párszi indusok. 

A hindu vallás mindenesetre a világ 
legrégibb élő, nagy religiója. A bráhma- 
nok, akik mint a hinduk papjai, évezre- 
dekkel ezelőtt megszövegezték a hindu 
vallás alaptételeit és világképét, religió- 
jukat az első és eredeti vallásnak nevez- 
ték, amely egyenesen a Teremtő (Brah- 
má) szájából született. Ez pedig régen 
volt, mert a bráhmanok a világ teremté- 
sét oly régi időpontra teszik, amelyhez 
hasonló nagy számokat csak a modern 
nyugati tudósok müveiben találunk a Vvi- 
lág s a föld életkorára vonatkozóan. 
bráhman időszámitás szerint jelenleg az 
1,955.881.030-ik évben élünk, vagyis kö- 
zel kétmilliárd év óta áll fenn a világ. 
Ám ez csak a jelenlegi világra vonatko- 
zik, t. i. a bráhman-hindu világfelfogás 
szerint világkeletkezések és világpusztu- 
lások követik egymást a kezdet és vé 
nélküli időben s egy-egy ilyen korsza 
(kalpa) évmilliárdokat tesz ki. ze 
„Brahmá nappalai és éjszakái". 

De az idő, valamint a tér is csak illuzió 
(Májá) a hindu szemében. Csak a moz 
gás, a létesült dolgok relativ exisztencia- 
ja, mely változásoknak van alávetve, el- 
ti bennünk azt a benyomást, hogy ve- 
van és idő, holott a nagy, elérhetetlen e 
lóságban mindez semmi, mert a vég 
lent nem lehet részekre osztani. 

Mői betegség, a változásos 

modern uszod 
október 1-ig. – 

Buziás gyógyfürdl 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi. elhizásos, érelmeszesedéses sziv és vérkeringési xavaroknál, 
vesebal, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

: s zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nuo- 
mán fellépett idegbajok (Tabcs etc.) cseteiben a legjobb eredménnyel. Ter- 
mészetes szénsavas, sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, ki- 
tünő konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. – Ui 

napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től 
rospektust. felvilágositást szivesen küld : 

(Román 
Nauheim) 

Muschona Buziási Gyógyfürdő N. T. enttpcgeatszás ] 
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Bukarest, szeptember 2. 
Megirta a B. L., hogy a pénzügymi- 

úiszterium megbizást adott egyik vezér- 
gazgatójának, hogy a külföldi értékköt- 
ényekkel kapcsolatosan beérkezett tö- 
meges panaszok nyomán 

inditson vizsgálatot annak megállapi- 
tására, hogy milyen kötvényekkel 
szélhámoskodnak országszerte és kik 
azok, akik ilyen kötvényeket terjeszte- 
nek. 

A megbizatás ugy szólott, hogy a vezér- 
gazgató néhány napon belül tegyen je- 

lntést, hogy a visszaélések ügyében az 
eljárásokat meg lehessen inditani. 
Ügyanakkor a belügyminiszterium is 
masitotta a megyei prefektusokat, hogy 
ildözzék azokat az ügynököket, akik fő- 
eg értéktelen külföldi, sorsolással egy- 
jekötött, kötvényeket sóznak a közön- 
ségre. 
Ézek az intézkedések mintegy két hét- 

tel ezelőtt történtek, de azóta megint 

num, sem pedig a belügyminiszterium 

nem adott ki ujabb kommünikét arról, 

dések a még mindig burjánzó köt- 
vényárusitások megakadályozására. 

Ma egy érdekes beszélgetése volt a 
. L. munkatársának az egyik kolozsvári 
kötvényterjesztő bankbizományi üzlet 
ulajdonosával, aki napok óta járja Bu- 
karestben a miniszteriumokat, mert 
tudni szeretné, hogy tulajdonképpen 
melyik az a fórum, amelyiknek döntő- 
szava van a kötvények ügyében? 
A bankbizományos elmondotta, hogy ez 

év márciusában a kereskedelemügyi mi- 
niszteriumtól specális engedélyt kapott 
arra, hogy külföldi tőzsdéken jegyzett és 
államilag garantált sorsolással egybekö- 
tött kamatozó kötvényeket hozzon for- 
galomba a romániai piacon, készpénz 
vagy részletfizetésre. Ugyancsak megad- 
ta az engedélyt a banküzletnek a köt- 
vényüzlet folyósitására a kolozsvári tar- 
tományi igazgatóság, a kereskedelmi fel- 
ügyelőség és a kereskedelmi és iparka- 
mara. Az engedélyek birtokában a cég 
megkezdte a kötvények terjesztését és az 
eladásokat. Azt, hogy a részletre eladott 
ötvények valóban megvannak-e a cég 
irtokában, - a kereskedelmi felügyelő- 

3 hónaponként a könyvek felülvizs- 
gálásával ellenőrizte. 

kolozsvári bankbizományi cég két 
rancia és egy belga államilag garantált 
És tőzsdén jegyzett kötvényt terjeszt, né- 
hány belföldi kötvélnyen kivül. Bár eze 
a kötvények mindenben megfelelnek an- 
nak a követelménynek, amelyet a mi- 
niszteriumi engedély előir, állandóan 
kellemetlenkednek a cégnek. Most fel- 
Jött Bukarestbe, megtudni, hogy van-e 
loga a cégnek a kötvényeket plasszirozni 
agy nincsen? 
Ezeket mondja: : 
– Napok óta keresem a miniszteriu- 

mokban azt a fórumot, amely teljes 
ompetenciával bir arra, hogy 
elismerje, vagy világos rendelkezés- 
sel letiltsa a kereskedelemügyi mi- 
niszterium által kiadott engedély alap- 
Ján kültöldről behozott kötvények ter- 
Jesztését. 

ahol A kereskedelmi miniszteriumban, h 
k engedélyt kiállitották, azt mondják, 
ogy az engedély szabályszerü, viszont a 

pénzügyi és belügyi hatóságok minden 
szközzel gátolják a kötvények terjesz- 
tését 

pénzügyminiszteriumban, ahol A 

Ugyancsak érdeklődtem, szintén nem 
tudták nekem megmondani, hogy a ke- 
reskedelemügyi miniszteriumokon ki- 

be van-e más fórum, amely a ké
rdés- 

en határozhat. 

té a legteljesebb káosz uralkodi
k ezen a 

en. Már azt sem bánnám, ha a kiadott 
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minden csendes. Sem a pénzügyminiszte- 

hogy történtek volna komoly intézke- 

rendü adós, t 

Meftékes Givarfal keresfelik... 

vincs iórum, amely mtézkedhene a 
tüliöldi kötvények botrányos ügyében 
4z engedélyr a kereskedelemügyi miniszférium kiadja, a pénzűgy- 
miniszférium nem ismeri el, - de intézkedni senki sem iniézkedik 

Digan folyik fopvább a visszaélés a külföldi köfívényekkel 

engedélyt vissza vonnák és eltiltanák 
cégemet attól, hogy külföldi részvénye- 
ket árusitson, csak intézkedjék már va- 
lamelyik miniszterium.. 

A bankbizományos elmondta még, 
hogy a külföldi kötvényekkel a visszaélé- 
seket azok az ügynökök követik el, a 
kiknek nincsen bejegyzett cégük, akik 
nem állnak semmilyen ellenőrzés alatt és 
éppen azért, mert nem történik ellenük 

semmi, 
vigan árusitják tovább az értéktelen- 
nél-értéktelenebb kötvényeket. 

Azok a bankbizományosok, akik minisz- 
teriumi autorizációval dolgoznak, más 
kötvényt, mint olyat, amelyet az autori- 
záció előir, nem hoznak forgalomba, 
igaz viszont, hogy 
az általuk forgalomba hozott kötvénye- 
ket minimálisan 50 százalékkal drá- 

: 
gábban árulják, mint amennyi a tőrs- 

ei árfolyamuk, ; a 

ennek azonban az az oka, hogy a bizomá- 

nyi cégeknek készpénzért kell beszerez- 

niök azokat a kötvényeket, melyeket 16 

havi részletre árusitanak, ezenkivül juta- 

lékot is kell fizetniöők ügynökeiknek 

Természetesen, 

vannak olyan „legális" kötvények is,, 

amelyek 100 százalékkal drágábban 

kerülnek eladásra, mint a mennyi a 

tőzsdei árfolyamuk 

és igy azok sem csinálnak valami fényeas 

üzletet, akk a „legális" kötvényeket vá- 
sárolják. 

Nem győzzük már eléggé hangsulyozni 

hogy a kormánynak végre sürgősen ren- 

det kell teremtenie a kötvény és sors- 

jegy-dzsungelben. Nem elég naponként 

általános jellegü hireket és hatósági uta- 

sitásokat lanszirozni a sajtóban, hogy 

nem szabad külföldi sorsjegyeket és sor- 

solással egybekötött kötvénveket árusita- 
ni, hanem 

ontosan körülirt, drákói rendelettel 

Ren belenyulni ennek a kérdésnek a 

rendezésébe, 

mert tizezrekre rug a becsapott emberek 
száma, főleg olyan kisegzisztenciáké, 

akiknek utolsó banijaikat beszélik ki a 

zsebükből szélhámosok, akik a sorsolá- 

sokban rejlő váratlan szerencsét festik a 

gazdasági válságban és keresetképtelen- 
ségben lecsuszott reménykedők elé. 
Nem fél, hanem egész intézkedéseket 

(P) 
kérünk! 

Folyumak a cukortáráualások 
Az összes cukorgyárosok Bukaresiben vannak 

Bukarest, szeptember 2. 

Megirtuk, hogy Argetoianu pénzügyminisz- 
ter kezdeményezésére, az érdekeltek bevoná- 
násával ankét indult meg a cukormonopó- 
lium bevezetésének kérdéséről. A tárgyalá- 
sok levezetésére a pénzügyminiszter Davilla 
kémiai professzort bizta meg, aki az összes 
cukorgyárosokkal tegnap megkezdte Buka- 
restben tanácskozásait. 

Amint értesülünk, az első nap tárgyalásai 

főleg informativ jellegüek voltak és a lé- 
nyegről, illetőleg a cukormonopólium beve- 
zetésének ügyéről csak a mai tárgyalásokon 
fog vita formájában szó esni. 
Minthogy az uj cukorkampány küszöbén 

vagyunk, ugyancsak ezeken a tárgyaláso- 
kon fognak dönteni arról is, hogy a jövő 
évi kampányra mennyi cukrot termeljenek 
a gyárak. : 
A tárgyalások előreláthatólag több napig 
fognak tartani. 

Hitel az iparnak! 
G i 

. v 

Elkészült az államilag garantált inari küt. 
vénykibocsátásról széló törvénytervezet 
Az államnak ezzel a küllöldi kölcsönnel kellene eszkomptálnia 

a bellöldi ipari tartozásokat 

Bukarest, sze ptember 2. 

Mint ismeretes, a kormány a fővárosi 
nagybankok helyzetének megkönnyitésé- 
re olyan módozatokat keresett, amelvyek 
lehetővé teszik a nagyobb kinnlevőségek 
behajtását. Ennek kapcsán szóbakerültek 
azoknak az ipari vállalatoknak tartozá- 
sai, amelyek főleg az államnak szállita- 
nak és amelyek a bankokkal szemben 
fennálló tartozásukat azért nem tudják 
rendezni, mert ők sem kapják meg kö- 
veteléseiket az államtól. 
Az iparvállalatok fizetőképességének 

előmozditására – a pénzügyminiszter el- 
határozta, hogy államilag garantált ipari 
kötvényeket fog kibocsáttatni, amelyeket 
ugy belföldön, mint külföldön jegyezni 
fognak. Az ipari kötvénykibocsátás sza- 
bályozására a pénzügyminiszter speciális 
törvényt készitett, amelyet a parlament 
őszi ülésszaka elé fognak terjeszteni. A 
törvény a következő főbb intézkedése- 
ket tartalmazza: 
A pénzügyminiszter fel van hatalmaz- 

va arra, hogy 

két milliárd lej erejéig garantáljon ipa- 
ri kötvények kibocsátását. 

Az ipari kötvények ugy belföldön, mint 
külföldön helyezhetők el és azokat ugy 
lejben, mint idegen valutában egyaránt 
ki lehet fejezni. Ilyen kötvényeket az ál- 
lamnak szállitó vállalatok közöl csak 
olyanok bocsáthatnak ki, amelyek legke- 
vesebb öt éve fennállanak és legzkevesebb 
négyszáz millió lej ténylegesen befizetett 
alaptőkével rendelkeznek, továbbá a 

kimondottan nemzetvédelmi célokat szol- 
gáló ipari vállalatok (Copsa-Mica-Cnujir 
és I .). 
Az állam, garanciájával, mint első- 

éljee mértékben felel a köt- 
vénylejegyzőkkel szemben az annuitások 
pontos kifizetéséről. A számbavehető 
iparvállalatok közül mindegyik a polgári 
törvénykönyvben megállapitott mennyi- 
kéz erejéig bocsáthat ki ilyen kötvénye- 
et. 

A kibocsátott kötvények amortizációs 
ideje husz éb, a kamatot pedig, oala- 
mint a kibocsátási árfolyamot a pénz- 
ügyminiszterium fogja megállapitani a 
kibocsátás pillanatában a piac helyze- 
tének megfelelően. 

A kötvények mentesek mindennemü adó 
alól és az állami hivatalok ugyanugy 
elfogadják azokat, mint az állami érték- 
papirokat. 
Ezek a törvény főbb intézkedései. Meg 

kell állapitanunk, hogy a törvény nem 
irja körül azt, hogy 

vajjon a kötvények kibocsátásával az 
állam felszabadult-e a pállalatokkal 
szemben az adósságok kifizetésének 
kötelezettsége alól. 

Az a helyzet ugyanis, hogy az állam két 
milliárdos garanciát folyósit az iparvál- 
lalatoknak, a garancia ellenében meg 
kellene szünnie a követeléseknek oly 
arányban, mint amilyen mértékben az 
állam garanciáját igénybevették. Annál 
is inkább, mivel a vállalatok a kötvény- 
kibocsátásból készpénzt kapnak. Ebben 
az esetben az állam belföldi adósságai 
két milliárddal csökkennének, ami lehe- 
tővé tenné, hogy a belföldi ipartól ujabb 
megrendeléseket eszközöljön. Két milli- 
árddal ugyanis nemcsak nagy, de közép 
és kis iparvállalatokat is hosszu időn ke- 
resztül foglalkoztatni lehetne. Ezzel 
szemben az állam a vállalt kötelezett- 
ségnek megfelelően maga váltaná vissza 
annakidején a most kibocsátásra kerülő 
kötvényeket, ami másszóval azt jelenti, 
hogy az állam egy ujabb külföldi adós- 
ságot vesz fel a belföldi tartozás kiegyen- 
litésére. 

eeseseseeeoMesesemeséÉzsöéesé 

Bukarestben esnek a telekárak. A bul- 
várok közelében egy négyzetméter terü- 
let, amely eddig 300—-400 lej volt, most 

csak 23530-300 lejbe kerül. Modern házak 
iránt sincs nagy kereelet. 

Cesszállifotlták a némel 
kamaflábat 

Berlin, szeptember 2. 
A Birodalmi Bank - mint tegnap je- 

leztük - ujabb kamatlábleszállitást ha. 
tározott el. Kedden, a késő éjszakai órák. 
ban a leszállitás meg is történt, még pe- 
dig a rendes kamatlábnál tizről nyolc, 
a lombardnál tizenkettőről tiz százalékra 

Brazilia moratóriumot rendelt el 

a küllöldi adósságokra 

Páris, szeptember 2. 
A braziliai követség közli, hogy a bra. 

ziliai pénz árfolyamának hirtelen esése 
folytán a kormány képtelen a külföldi 
adosságok szolgáltatásához szükséges de- 
pizamennyiséget beszerezni. 
A kormánynak minden igyekezete arra 

irányul, hogy a kötelezettségének telje- 
sitését biztositó intézkedések ne zavarják 
vagy hátráltassák az ország pénzügyi 
szanálására irányuló tervek végrehajtaá- 
sát. A kormány sir Otto Niemeyer taná- 
csára elhatározta, hogy ideiglenesen fel- 

függeszti a külföldi adósságok amortizá- 
lására szánt alap igénybevételét. A kor- 
mány reméli, hogy az i1gy beálló köny- 
nyebbség folytán módjában lesz a kül- 
föli kölcsönök kamatfizetésére szükséges 
devizamennvyiséget beszerezni. 

1931 szeptember 2. 

Zürich (nyitás): Berlin 121.85, Amsezter- 
dam 207.10, Newvyork 513.60, London 
2497, Páris 2014, Milánó 2687, Prága 1521, 
Budapest 9002.50, Belgrád 907, Bukarest 
306, Varsó 57.55, Bécs 7221.50. 
eseesecseeesvmoeSeSEsöÉSSEeBBeN 

x Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 
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BUTORGYÁRÁBÓL 

MRROSVSÁRHELY 
BUKARESI 

BRHSS 
Morro. NRGYSZEBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 
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Irodalom - Müvészet 
LENGYEL MENYHÉRT: 
A BOLDOG VAROS 

Lengyel Menyhért elindult Newyork- 
ból Hol lywoodba filmszcenáriumot irni, 
s mire visszaérkezett — el 
ki, oly megrázó őszinteséggel mondja, — 

ás lett a világ- más ember lett belőle. 
látása, a dolgok való felfogása, - m 
szinben tünt fel előtte az egész élet, min- 
den lehetőségével s az érzelmek szivár- 
ványos tündöklésével, – iránytüt kapott 
az élethez, s nagy bizalmat, hogy min- 
dent érdemes végigélni, 
mert nem elérhetetlen ábrán 
ember boldogsága a földön. 

Ezt a nagy m-áltozást, 
Menyhért most megjelent regényében — 
annak köszönhoti, hogy nem jutott 
Hollywoodba, hanem valahol az ut köze- 
pén, csábitva az arizónai 
szállt s egy uj emberi közösségbe jutott, 
melynek ő, a „Boldog város" nevet adta. 
Ahogy ezt a misztikus utazását leirja, az 

É lehet a reális 
talajt szinte észrevétlenül elhagyva, fel- 

ani a fantázia birodalmába 
ahogy a repülőgép elválik a földtől s 
felemelkedik a levegőbe. S ahogy az em- 

iskolapéldája annak, mint 

szál 

ber meghóditotta a levegőt 
a maga számára, Lengyel Menyhért ugy 
rendezi be, nem a jövő, hanem a ma tár- 

számára a „Boldog város'-t. 
kérdése az életnek, 

igazságtalansága a társadalomnak, előité- 
itt fel ne ol- 

dódnék észszerü megállapitásokban, s e 
megállapitások oly egyszerüek, világosak 
és meggyőzők, hogy az embernek kedve 
volna felkiáltani: „De hisz mindez má- 
ról-holnapra megvalósitható - kezdjük 
el azonnal minden országban a boldog vá- 

sadalma 
NT: z 

Nincs olyan kinzó 

lete az emberiségnek, ami 

ros megépitését." 
A világhirü szinmüiró első regényének 

azonban csak kerete ez a társadalmi utó- 
pia, a regény maga szerelmi történet. Az 
érzelmek iskolájának uj fejezeteit kap- 

itt, megrázó erejü önvallomásokat s 
ldog város egy felejthetetlenül szé- 

pen rajzolt nőalakjának szerelmi törté- 
oha az iró felfogása a szerelmi 

dolgokban teljesen modern, 
mindannak, ami annyi gátlást és szeren- 

elavult szerelmi 
b regényirodalom- 

nőics és finom 

juk 
a 

netét. 

csétlenséget okoz egy 
morálban, - az uja 
nak kevés ilyen tisztult, 
alakja van, mint a Boldog város hősnőie. 
A legvérmesebb szatirától a legérzelme- 

eebb és legköltőibb liráig az irásmüvé- 

meg. 

kell hinni ne- 

más 

végigcsinálni, 
többé az 

irja Lengyel 

el 

tavasztól, ki- 

pus királya 

hangon, 
Mint 

és berendezte 

mint eg 

tötte össze 

sőt ellentéte 

Burzsuj. 

társadalmat. 

K 

szet egész ekáláját lejátsza a szerző eb- 
ben a reprezentativ könyvében, 
büszkén vallhat müvészete legszebb 
érettebb alkotásának. A csinos kiállitásu 
kötet az Athenaeum kiadásában jelent 

Ára 150 lej. 
könyvkereskedésben. 

melyet 
, leg- 

Kapható minden 

BABITS MIHALY 
UJ MUFORDITAS4]1. 

Babits Mihály azoknak a nagy költők- 
nek sorába tartozik, akik nem érték be 
azzal, hogy irodalmunkat a maguk ne- 
mes költészetével megajándékozzák, ha- 
nem a költészet szellemének igazi apos- 
tolaiként a világirodalom nagy költőit 1s 
tolmácsolni akarták a magyar olvasó szá- 
mára. Babits Mihály mérhetetlen 
szolgálatot tett a magyar közmüveltség- 
nek, nagy Dante-forditásával, Baudelaire- 
forditásaival, a mult század nagy angol 
költőit jóformán ő hozta el hozzánk, — 
s most az Oedypus király és egyéb mü- 
forditások cimü uj kötete megint ritka 
meglepetések erejével szolgál. A legna- 
gyobb görög tragikus, Sop 

ma 
meg ezen az emelkedett s telitett drámai 

Shakespeare csodálatos játéka, a 
Vihar még nem akadt ilyen varázslatos 
költői erejü forditásra, Goethe Iphigeniá- 
ja most talált először Babits klasszikus 
ivelésü és mégis belsőségesen meleg ver- 
seiben egyenértékü tolmácsolásra. S 
három nagy drámai költemény mellett 
tömege az apró remekmüveknek: régi gö- 
rögök s modern angolok, franciák versei 
— köztük Shelly, 
örökbecsü alkotásai - csodálatosan szép 
magyar átültetésben. 

zsufolt ékszeres láda, amelyben 
a legkülönbözőbbszinü drágakövek 
gyognak, de mindegyik mélyen izzó ne- 
mes sugárzásu, s mintha mindegyik a 
föld mélyének egy-egy titkát árulná el. 
Sok-sok nagy költői 

nagy 

okles Oedy- 
varul még nem szólalt 

a 

dgard Poe stb. etb. 

Olyan ez a kötet, 

ra- 

élek kincseit gyüj- 
abits Mihály nagyértékni uj 

Ez a szó a bourgeois 
francia szó népies, gunyos használatu for- 
mája. Szociálisták csufolják vele a 

kötetében, meggazdagitva e kincseket az- 
zal, amit a maga költő-lelkéből hozzá- 
adott. A szép kiállitásu, gazdag tartalmu 
kötet az Athenaeum kiadásában jelent 
meg. Ára 170 lej. Kapható minden könyv- 
kereskedésben. 
esedmeesseseseeossdsesiessesesee 

ketüznelek 
(polgár) 

polgári 
Nemcsak a tőkés foglaltatik 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le). Vasárnap; 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére : 

*50. illetve 15 lej. Legkiscbb hirde- 
llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény. 

szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 
ERDŐ 32 hold tölgy és 12 

hold bükk, talajjal együtt ju- 
tányosan eladó. Joós Imre, 
Sepsiszentgyörgy. t4577 

Eladó ház jómenetelü ven- 
déglő és szállodával. Brassói 
vasuttal szemben. Cim 144353 
szám alatt a brassói kiadóban. 

BÉRBEADÓ Marosvásárhe- 
lyen, október elsejére a jóhir- 
nevü Domokos-szálloda, étte- 
rem és beszálló udvar. Erte- 
kezni a tulajdonosnál, Tg.- 
Mures. 14514 

Hullámos papagályok hap- 
hatók minden szinben, te- 
nyésztőpáronként. Flőérkezés 

garantálva. Piszika fajoapa- 
gálytenyésztőtelep T emesvér 

Eladó ház üzlethelyiséggel 
és lakással a Zajzoni-uton, bér- 

Egy kézi favágó motor el- 
adó. Krestels Péter Keresztény- 
falva 257. 14609 

Allást!t nyer 
Kmr 

Molnári állást nyer szakkép- 
zett, szorgalmas molnár az 
összes őrlési rendszerek isme- 
rete megkivántatik. Megálla- 
podás szerint részre, később 
bérbe veheti a malmot. Cim. 
Sándor-malom, Baraolt, Trei- 
scaune. 14545 

Gyógyszertáramba okleveles 
kisegitőt, esetleg bérlőt szep- 
tember elsejére keresek. Ajánl- 
kozás sürgönyileg Pláesii de 
jos. Jud. Ciuc. Kovátsné. 

14581 

Három nyelvet biró pincérnő 
kerestetik. Brassó, Str. Regele 
Carol 37. 14601 

Masamódot és férfifehérne- 
jövedelem 15 százalék. Érdek- mü varrónőt keresünk ,„Per- 
lődni lehet Brassó, Hosszu- fekt" jeligére a brassói kiadó- 
ucca 9. sz. alatt. 14018 ba. 146012 

Kitünő pálinka borból 33.— 
lej. valódi bor 15.— lej litre. Allást keres 
„Bachus pince Brassó, Feke- mumumumruuzmramummusomam ammummmummm 
te-ucca 12. 1460616 

Használt kisebb 
szát keresek megvételre. 
a brassói kiadóban. 

énzkasz- 
Cim 
14615 

Irodai felszerelések, szekrény 
amerikai iróasztal, más aszta- 
lok és egy pénztárszekrény, ol- 
csón eladó. Brassó, Kolostor- 
ucca 34. Farkasnál. 14610 

Tisztelettel értesitem a n. é. 
közönséget, hogy kézimunka 
üzletemmel Brassó, Weisz-Mi- 
hály-ucca 20 alól Kolostor-u. 
26. sz. emeletre költöztem. Tisz- 
telt vevőim pártfogását tovább- 
ra is kérem. Hosolitz Elza. 

14621 
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Egyedülálló szolid leány tisz- 
ta, rendszerető, gazdasszany- 
nak, esetleg mint okleveles 
óvónő, gyermekmellé szerény 
feltételek mellett ajánlkozik. 
Vidékre is megy. Brassó, Ko- 
lostor-ucca 135. Bakóné. 14017 

Lakás 
MEKE 

Iskolásfiu teljes ellátással 
felvétetik Propper, Brassó, 
Hirscher-ucca 28. emelet. 14359 

Kiadó azonnal egy uccai szo- 
ba, konyha, villany- és vizve- 
zetékkel. Brassó, Cérna-ucca 

1461911 

Október 1-re bérbeadó , Villa 
Viky" Brassó, Strada Closca 6 
(volt Lövész-ucca A, 418-b) 5 
szoba az összes mellékhelyisé- 
gekkel, továbbá 2 garagoc-zsal. 
Érdeklődők sziveskedjenek 
tulajdonoshoz, Mincu György- 
höz, a fenti cimen fordulni. 

14602 

2 
nen 
nehmer Familie 
Verpflegung, 

Studenten oder Studel va- 
finden Aufnabme bel vor- 

mit ganzer 
Badezimmer- 

und Klavierbenützung. A dres- 
se: Wien, VI. Hirschengasse 
13. bei Frau Charlotte Rosen- 
berg. 14523 

Egy családi ház 4 szoba, 
kerttel és mellékhelyiségekkel 
kiadó. Brassó, Ciocrac 2. sz. 

14611 

Nagy szoba, konyha kiadó 
a Gyár-ut elején. 
vozilor 7. Bálintnál. 

rassó, Voi- 
14608 

Üzlet- és korcsmahelyiség la- 
kással 
legforgalmasabb helyen, 
12,000 lejért kiadó. 
thári 
Odorheiu. 

Zetelaka központján, 
évi 

im: Bo- 
Zetea, Jud. 

14607 

András, 

Könyvek 
KKNIS 

mig 
lej, 

10 darab Népezeri regény 
észlet tart 50 

60 
a csekély 
vidékre portóval lej, 

utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 
A basa topánkái, 
Adieu Mad 

Csermely: 
ame, Forró Bál: 

A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mind 
A 
Béla: 
Altai: Célnál, 
a 

vát 

ig csak vendég, Csermely: 
boszu örvényében, Szász 

Az öreg zsoltár titka. 
Megrendelhető 

ssői Lapok Könyvosztá- 
Ol. 

benne, hanem mindenki: hivatalnok, keres- 
kedő, iparos, gazda stb., aki nem tartozik a 
legfelsőbb tizezerhez, az arisztokráciához, de 
a marxi és kommunista tanokre sem eskü- 
szik. A burzsuj – burzsuj. 
Törekvé. A postasegédtiszti tanfolyamok 

rendszerint október elsején kezdődtek meg. 
Azt azonban nem tudjuk, hogy az idén lesz- 
nek-e, mert eddig még semmiféle intézke- 
dés nem érkezett a kincstári hivatalokhoz. 
A tanfolyamra jelentkezőket orvosi szemlén 
ellenőrzik, hogy vajjon alkalmasak-e postai 
szolgálatra. A tanfolyam megkezdése előtt 
kötelesek felvételi vizsgát tenni román nyelv- 
ből, földrajzból, fizikából, kémiából és ma- 
tematikából. Közelebbi felvilágositást bár- 
melyik kincstári postahivatal főnöksége meg- 
adja. - A müszerészi tanfolyamra még ju- 
lius folyamán megjelentek a vezérigazgató- 
ság hirdetményei. Jelentkezhettek olyanok, 
akik ipariskolai végzettséggel birtak. A tan- 
folyamról egyébként már lekésett, mert az 
szeptember elsején uBkarestben megkezdő- 
dött. 

H. I. Nagyszeben. Megtettük a kellő lépé- 
seket, s az eredményről értesiteni fogjuk. 

MEGNYITOTTAÁK A CSIKSOMLYÓI 
KASZINÓT. Tudósitónk jelenti: Beszámol- 
tunk annak idején, hogy a csiksomlyói több- 
évtizedes multra visszatekintő kaszinót a 
csikszeredai csendőrszárny parancsnok lepe- 
csételte és müködési jogát felfüggesztette. 
Tegnap a megye prefektusa Dinu Stolojeanu 
rendeletére a pecsétet levették a kaszsinó aj- 
tajáról és müködését biztositották. A bezá- 
rásnak semmi törvényes alapja nem volt, mi- 
vel a kaszinó jogiszemélyiség. Mikor a pre- 
fektus meggyőződött erről, nyomban intéz- 
kedett a jogtalan bezárás hatálytalanitása 
érdekében. : 

PÁLYÁZAT A NAGYKÓOnAVASI TU- 
RISTAHÁZAK GAZDAI ÁLLÁSÁRA A 
Brassói Turistaegyesület pályázatot hirdet a 
Brassó mellett Bácsfalu község határában 
levő nagykőhavasi turistaházai. valami az 
egész év folyamán üzemben tartott és i- 
kezelésben levő vendéglője és szállodája 
gazdai állására. A pályázatok szóban vagy 
irásban 1931. szeptember tizedikéig terjesz- 
tendők be dr. Takáts József egyesületi fötit- 
kár ügyvédi irodájában (Brassó, Buzasor ?, 
ahol a részletes feltételek is megtudhatok. 

B.L. Felelősszerkesztő : Kocsis Béla 
ABRASSOILAPOK nyomdavaállalatának kiadasz és rotaclós nyomása, 

TAR-CFR mérkőzé, 
lesz csütörtök délután 

Brassóban 
Brassó, szeptemb 

Csütörtökön délután négy órai kezi. 
tel a Brasovia pélrán. utballmérkő 
lesz az IAR és a CFR első csapataj kö 
zött. A mérkőzést olcsó helvárak 
és 13 lej) rendezik és érdeklődésre tal 
hat számot annál is inkább, mert a CFp 
együttese rendkivül erős összeállitásba 
játszik. Ez alkalommal mutatkoznak 1 
ugyan s az aj akviziciók: Székely, Ströd 
Török és Csomag, valamennyien a nagy 
váradi Törekvésnek volt játékosai, 87 
CFR egyébként a következő csapatt, 
játszik Petrascu, – Bárton, Beke, - 
'sekma (Kiss), Kothi, Fleischmann, 

Tampa, Székely, Török, Ströck I. Cs 
mag. 

eeseesemveme 

PRIMÁRIA MUNICIPIULUI BRASOvV 

Nr. 8350-1931. Serv. Economi 
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Brassó törvényhatósági város tanácsa a hi 
vatalszolgák ruháinak készitésére szüksége, 
posztó beszerzése végett f. é. szeptembe 
30-án 8-10 óráig nyilvános árverést ta 
zárt ajánlatokkal, (kb. 280 méter téliposz 
és hozzávaló.) : : 
A közelebbi feltételeket és információka 

a törvényhatósági gazdasági ügyosztálybar 
lehet beszerezni. 
Brasov, la 26 August 1931. 

Comisia interimará, 
Presedinte. Secretar General 
Suciu m. p. Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Nr. 8350—1931. Serv. Economi 
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Brassó törvényhatósági város a városi hi 
vatalszolgák téliruháinak elkészitése véget 
f. é. szeptember 30-án 9-11 óráig nyilváno 
árverést fog tartatni zárt ajánlatokkal. 
A közelebbi feltételeket és információkal 

a törvényhatósági gazdasági ügyosztálybal 
lehet beszerezni. 
Brasov, la 26 August 1931. 

Comisia interimará, 
Presedinte: Secretar General 
Suciu m. p. Socaciu m. p. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Felelon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal 1—77 6 
Bucuresti-Bukarest !, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

Erassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és 

Ioan Creanga 2. Telefon 17. (Baloga Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Inpáratul Traian 1. 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S 

Bererie 1. (Sőrház-u ) - Marostordamegye : Szabó 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) - Nagyváradi Str. Nic. Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 

4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Regele 
Központi 

HMIRDETÉSEKET felvesznek 

e. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

: A kiadóhivatal. 

árak melet. 

Ismertetőket és ajánlatokat bárkinek ingyen küldünk. 

épúvárak n. 1 Ricócr And. ú 
siBruU -NAGYSZEBEN. 

. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár Str. 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 

szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
k a kiadóhivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi bir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

Várva-várt ujdonság! 
Minden szöllősgazdának viznyomásos borprés ! 
Jobb sajtolás és 2-3-szor gyorsabb munkateljesitménu ! 
Bámulatosan olcsó ár! A viznyomásos borprés ma már csak 
annyiba kerül. mint a régi szerkezetül 
A Hudro-Express" viznyomásos-szerkezet. bármely meglevő 
régi rendszerűü borprésre könnyen felszerelhető. 
Komplett borpréseket és hudraulikus sajtószerkezeteket, szöllő- 
és gyümölcszuzókat szállitunk elsőrendü kivitelben és olcsó 

évente 1200 lej. Magyarországtra 

Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str. 

(Halmágyi Pál) - Bukarest: Dán Dániel 

– Marosvásárhely: 
Jenő Cime : 

Benjámin Árpád. Str, 
Marosvásárhely, Strada Reghiulu. 

Ferdinand 25. (Dénes józset.) 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha- varrást, szabást és iparmüvésze- 
tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma- gánhasználatra, mint iparüzés céljaíra a 
varróiskolában. - Külön szabászati 
tanfolyamok. - Kezdődik szenpt. 1-én. 

BRASSÓ. SZENT-JÁNOS-UTCA 5. 

SZEPTEMBEK ? 


